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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения 
г. Москвы (объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят 
и в общероссийскую выборку). 

Последний опрос проведен 2 – 3 июня 2001 года. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 29 – 31 мая 2001 г. со 130 экспертами из 
28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
29 мая 2001 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 
30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 31 мая 2001 г. В ней приняли участие 44 респондента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР и НТВ). 

Панель – 1200 семей (около 3200 человек) из 18 крупнейших городов России 
(с численностью жителей 400 тысяч и более). 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 42 42 44 42 46 44 44 44 8 9 7 8 7 7 6 6
Г.Зюганов 17 16 15 16 15 15 15 15 30 30 29 30 31 31 29 28
А.Тулеев 3 5 4 4 5 5 5 5 9 10 8 10 7 8 8 7
Г.Явлинский 5 3 4 3 4 3 3 3 24 25 23 28 23 25 24 23
В.Жириновский 4 5 4 4 4 5 4 3 55 47 52 48 53 51 51 47
С.Шойгу 3 3 3 2 2 2 3 3 10 10 9 11 8 8 8 6
Ю.Лужков 2 2 2 2 2 2 2 3 22 25 22 23 19 21 21 22
Е.Примаков 3 2 3 3 3 3 2 2 14 16 14 15 13 15 16 16
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Г.Зюганов Г.Явлинский В.Жириновский
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 29 32 30 31 33 33 34 32 15 17 12 16 11 12 12 13
Ю.Лужков 11 11 12 11 13 12 11 12 14 15 13 16 13 14 14 13
Г.Зюганов 7 8 9 9 9 8 9 8 48 48 45 52 51 50 46 49
Г.Явлинский 14 12 11 11 10 10 9 8 21 32 28 36 31 31 31 32
Е.Примаков 8 8 9 9 9 7 6 7 11 16 13 14 16 16 15 14
Б. Немцов 2 3 2 3 2 4 31 32 32 32 32 32
А.Тулеев 1 2 2 2 2 3 3 3 17 18 16 17 18 18 17 17
С.Шойгу 1 4 2 2 3 3 3 3 16 18 15 18 14 14 15 15
В.Жириновский 4 3 3 4 3 3 3 2 62 62 62 64 62 63 63 61
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 23 19 18 16 22 14 19 17 3 3 3 2 2 3 2 3
Г.Зюганов 7 6 5 5 4 4 5 4 4 4 5 2 3 3 4 2
В.Жириновский 4 4 4 4 3 2 3 4 8 6 9 7 8 5 6 4
А.Тулеев 1 2 1 3 2 3 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Шойгу 1 2 1 1 1 4 3 2 0 0 0 0 0 0 1 0
М.Касьянов 2 2 2 2 1 2 1 2 1 0 1 1 1 1 1 1
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 14 15 14 10 16 11 16 9 6 5 4 3 5 2 2 5
Г.Зюганов 3 3 3 3 2 2 4 3 6 3 5 2 3 1 3 2
В.Жириновский 2 3 4 3 4 2 2 2 12 7 10 5 4 3 6 3
Ю.Лужков 2 3 4 2 3 3 2 2 0 1 1 1 0 1 1 1
Б.Немцов 2 1 2 2 1 1 3 2 4 2 1 3 1 3 5 2

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 37 35 35 41 37 35 35 34 4 3 3 3 4 5 5 4
Г.Зюганов 11 11 15 14 13 12 12 11 11 14 16 16 13 12 12 12
А.Тулеев 5 4 4 4 6 5 5 7 1 0 1 1 0 1 1 1
В.Жириновский 7 6 6 6 8 7 5 5 19 18 20 21 20 21 21 19
С.Шойгу 6 4 6 6 5 4 7 5 1 0 1 1 1 1 1 1
М.Касьянов 4 5 5 4 4 4 3 3 3 1 2 2 2 2 1 2
Е.Примаков 3 3 4 4 4 3 3 3 2 1 2 1 1 2 1 1
Б.Немцов 1 2 2 2 3 3 2 3 4 4 6 7 6 5 5 7
Г.Явлинский 3 3 3 5 6 4 3 2 9 6 7 8 8 9 7 8
В.Матвиенко 1 2 2 2 1 2 2 2 1 0 1 0 1 1 0 1
С.Кириенко 2 1 1 1 1 1 2 2 2 2 4 3 2 2 2 3
Ю.Лужков 2 1 2 2 2 2 2 2 4 2 3 3 3 4 3 4
И.Хакамада 2 1 2 2 2 2 2 2 3 3 3 5 3 3 3 4

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 29 27 28 29 25 26 28 22 8 6 6 6 7 8 7 5
Ю.Лужков 14 15 17 12 14 14 16 15 2 2 2 2 2 5 4 2
Г.Явлинский 9 12 10 15 13 14 11 10 12 8 7 10 10 12 7 6
Г.Зюганов 10 7 9 9 6 8 6 8 17 25 29 20 19 21 20 17
Е.Примаков 6 10 10 8 10 9 6 7 1 1 0 0 0 1 0 0
Б.Немцов 4 6 6 5 5 6 5 6 7 9 9 8 8 9 7 9
И.Хакамада 4 5 4 5 3 3 2 4 4 4 7 4 4 4 4 6
В.Жириновский 5 6 6 5 4 5 5 3 25 25 30 27 24 30 24 20
С.Шойгу 5 4 4 3 3 4 4 2 1 0 1 1 2 1 1 0
А.Тулеев 3 2 3 1 1 3 3 2 1 1 1 1 1 0 0 0
С.Кириенко 3 3 1 1 1 1 2 2 3 5 6 5 2 1 2 2
М.Касьянов 2 3 3 3 1 3 2 2 3 2 4 2 2 2 4 4
А.Чубайс 1 2 0 1 1 1 1 2 12 12 12 8 8 10 10 16

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. ЗА КОГО ИЗ 
ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия.) 

В.Путин   44 100 0 56 46 35 40 48 51 42 40 47 42 43 48 45 42 49 44 43 47 43 43 53 42 45 45 40 50 32 31 33 41 28 30
Г.Зюганов 15 0 100 7 15 21 16 14 5 12 25 24 14 13 9 14 21 11 11 13 14 21 11 8 25 14 9 17 26 8 8 8 1 4 16
А.Тулеев  5 0 0 3 6 6 6 4 3 5 6 3 4 8 3 4 4 6 5 9 3 5 2 3 2 5 5 15 2 3 4 2 1 2 6
Г.Явлинский    3 0 0 4 2 4 4 3 4 2 3 1 3 3 9 2 3 4 6 3 3 2 4 7 1 3 6 0 0 8 10 6 7 7 9
В.Жириновский  3 0 0 3 4 3 4 3 4 4 2 4 5 2 1 5 2 2 2 1 4 4 2 4 3 5 0 5 0 2 3 1 5 1 0
С.Шойгу   3 0 0 4 3 2 4 3 5 3 2 2 3 3 4 4 2 3 1 4 3 3 3 1 6 3 4 2 3 3 2 4 3 5 1
Ю.Лужков  3 0 0 2 2 3 3 2 2 4 2 2 1 3 5 2 2 4 2 4 2 1 5 2 3 3 0 0 0 12 8 14 9 13 12
Е.Примаков 2 0 0 2 2 2 2 2 2 3 2 0 2 2 5 2 2 2 2 2 2 2 3 2 4 1 0 2 0 7 9 5 6 6 8
Б.Немцов  1 0 0 2 1 0 1 1 1 2 0 0 2 1 2 0 1 2 3 0 1 1 1 3 1 0 3 0 0 4 3 4 9 2 2
М.Касьянов 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 2 0 0 2 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0
против всех    5 0 0 5 4 6 5 5 6 6 4 3 6 6 4 5 6 5 7 6 4 4 7 1 4 5 4 6 8 6 7 5 2 10 5
я бы не участвовал(-а) в выборах   8 0 0 6 7 11 9 8 9 10 7 7 10 8 6 11 8 6 6 6 10 8 8 10 4 10 14 9 2 10 9 12 7 17 8
затрудняюсь ответить 7 0 0 6 7 8 7 7 8 8 7 7 7 9 5 7 6 6 11 8 7 7 10 7 7 7 8 3 10 6 5 6 8 6 4
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия; любое число ответов.)    

В.Жириновский  47 52 58 45 43 51 42 51 43 46 50 42 45 47 58 42 50 52 49 45 44 47 47 45 56 37 47 46 59 61 59 63 53 58 69
Г.Зюганов 28 39 0 39 26 23 29 27 38 28 20 16 28 30 44 22 25 39 36 29 24 26 31 32 28 24 37 24 23 49 51 47 60 43 45
Б.Немцов  23 22 41 21 24 26 26 22 18 25 27 26 17 25 31 24 25 24 28 19 20 27 25 19 29 18 24 27 14 32 37 28 22 30 41
Г.Явлинский    23 25 37 22 25 23 25 21 16 28 25 25 21 21 32 21 23 26 22 22 23 23 27 24 33 13 20 19 29 32 38 27 24 33 36
Ю.Лужков  22 24 38 20 20 26 23 21 19 23 24 27 19 22 25 24 24 21 23 16 23 26 18 25 31 11 19 35 29 13 17 9 6 18 13
Е.Примаков 16 16 24 14 15 18 16 15 12 18 17 18 14 17 15 18 16 15 20 10 14 20 12 18 20 7 21 25 17 14 18 11 13 15 14
М.Касьянов 11 7 23 9 11 13 14 9 7 11 14 12 8 11 19 9 12 13 15 7 9 12 13 12 14 6 13 13 3 21 30 13 15 21 25
А.Тулеев  7 5 10 8 7 6 7 7 5 8 7 5 5 7 13 5 5 10 7 6 6 7 10 5 9 2 14 3 4 17 21 13 17 21 13
С.Шойгу   6 3 13 6 6 7 6 6 4 7 7 6 4 7 8 7 6 5 7 2 5 8 8 5 9 1 8 8 2 15 21 11 13 15 18
В.Путин   6 0 16 3 6 7 7 5 3 7 7 5 6 6 6 5 6 7 7 3 5 6 5 9 6 3 10 7 3 13 19 9 13 13 14
я бы не стал(-а) участвовать в 
выборах  9 1 2 6 7 11 8 9 8 9 8 9 10 8 5 11 10 5 6 8 10 8 9 5 8 10 12 9 0 9 8 11 6 17 6
затрудняюсь ответить 18 15 12 17 20 15 18 17 20 16 18 21 19 17 10 17 17 15 18 20 19 17 18 25 11 24 16 10 20 6 6 7 7 9 4

№ 020 (606) Опрос 2-3 июня A - 8 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на члена 
семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

...
П
ут
ин
а

...
Зю

га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 6

00
 р
уб

.

60
0 

- 1
00

0 
ру
б.

бо
ле
е 

10
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
ль
ш
ие

 го
ро
да

м
ал
ы
е 
го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   17 26 12 23 18 13 17 17 13 18 20 18 13 18 24 17 19 17 16 18 17 20 10 14 20 19 11 23 32 9 10 9 6 9 12
Г.Зюганов 4 2 20 4 3 6 5 4 1 5 7 6 5 3 2 5 3 6 2 3 3 9 3 4 6 2 1 9 9 3 5 2 0 1 7
В.Жириновский  4 3 3 4 4 3 5 2 3 3 4 4 4 3 5 4 2 5 2 4 3 5 2 2 5 5 4 4 3 2 3 1 4 2 1
А.Тулеев  3 2 5 2 3 4 3 3 2 3 4 3 2 5 2 3 4 3 1 4 2 5 0 2 2 1 2 13 5 1 2 0 1 1 1
С.Шойгу   2 3 1 3 2 2 2 2 3 1 2 2 2 2 4 2 2 3 1 5 1 4 0 1 6 3 0 2 1 0 0 1 1 0 0
М.Касьянов 2 3 1 3 1 1 2 1 1 1 2 3 2 1 0 2 1 2 0 1 2 3 1 1 2 1 2 2 6 0 0 0 0 0 1
В.Матвиенко    1 1 2 2 1 1 1 2 1 1 2 2 2 1 0 1 1 1 0 1 1 2 1 1 1 3 0 2 2 0 0 0 0 0 0
Б.Немцов  1 2 1 2 1 1 2 1 2 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1 3 1 0 1 1 1 2 1 2 1 2 2 1 0 3 1
И.Иванов  1 1 2 1 1 1 2 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 0 1 3 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1
С.Кириенко 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 2 0 1 1 0 1 1 0 1 0 2 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 0 0 1 2 0 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 3 0 0 1 0 1 0
В.Черномырдин  1 1 2 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0
другой 6 5 11 9 7 4 5 8 3 7 8 6 6 7 8 6 7 7 5 7 6 7 3 6 17 4 8 4 8 6 7 7 1 8 9
никого не знаю, затрудняюсь 
ответить    69 65 62 62 73 71 68 70 76 69 64 65 74 68 63 67 69 67 75 66 69 65 81 73 59 69 75 59 47 82 79 85 90 82 76
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  (Любое число ответов.)

А.Чубайс  5 5 7 4 5 5 5 5 2 6 6 6 5 3 5 6 5 4 0 3 5 8 3 1 3 5 0 14 7 2 3 2 0 1 5
В.Жириновский  4 5 5 4 3 5 4 4 3 5 4 3 4 5 4 6 4 3 2 2 4 7 2 2 4 5 1 9 6 3 2 3 2 3 3
Б.Немцов  3 3 7 3 3 3 3 4 2 4 4 3 1 5 3 4 3 3 1 3 3 5 3 1 7 2 2 4 6 2 3 2 1 2 3
Е.Гайдар  3 3 2 2 4 3 3 3 2 3 4 4 2 2 4 4 2 3 1 3 2 5 1 1 3 3 0 10 1 1 1 1 1 0 2
В.Черномырдин  3 1 6 2 2 4 3 2 1 3 4 4 4 2 1 4 3 2 1 1 2 6 1 1 4 3 0 6 2 1 2 1 1 1 2
Б.Березовский  3 3 1 2 3 3 3 2 2 4 2 1 2 3 4 3 3 2 0 1 2 6 2 1 2 0 1 10 0 2 3 2 0 1 5
В.Путин   3 0 8 2 2 3 3 2 1 3 3 2 1 3 4 3 2 4 4 3 2 3 2 3 4 2 1 3 4 5 8 3 4 3 8
Ю.Лужков  2 2 5 2 1 4 2 2 3 3 2 3 3 2 2 3 3 2 2 2 2 4 0 1 2 1 0 8 9 1 0 1 1 1 1
Г.Зюганов 2 3 1 2 2 2 2 2 1 3 2 2 1 3 3 2 2 1 1 4 2 1 1 2 2 1 2 5 1 2 1 2 1 3 2
И.Хакамада 2 2 4 2 2 2 2 2 1 2 2 1 1 3 1 2 2 2 0 1 3 3 1 0 5 0 0 2 9 1 1 1 1 0 2
В.Гусинский    2 1 3 1 1 3 2 2 1 3 1 2 2 1 2 2 2 1 0 1 2 3 0 0 1 0 0 8 6 0 0 0 0 0 1
Г.Явлинский    1 1 2 2 1 1 2 1 1 2 1 1 1 2 2 2 1 2 0 2 2 1 0 0 3 1 0 3 3 0 1 0 0 1 0
Б.Ельцин  1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 1 3 0 0 0 0 0 0 1
М.Касьянов 1 0 2 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 2 1 0 0 1 3 1 1 0 1 0 1 2 0 0 2 2
В.Анпилов 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 2 0 0 0 0 0 0 0
М.Горбачев 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 2 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 2 1 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0
С.Кириенко 1 1 2 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 3 0 1 0 1 0 1
другой 5 5 5 6 4 6 9 3 3 5 7 2 4 8 5 3 6 8 7 13 2 3 2 4 9 2 1 14 10 8 9 7 4 4 13
никого не знаю, затрудняюсь 
ответить    78 78 67 76 78 79 76 80 84 75 77 80 82 76 72 74 81 78 85 78 79 73 88 88 71 78 90 64 57 82 77 85 89 85 73
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

Рейтинги доверия/недоверия  политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Путин   34 60 12 44 35 27 32 36 35 35 33 35 31 36 37 36 35 34 29 34 35 39 30 36 36 36 24 35 54 22 19 25 16 20 28
Г.Зюганов 11 3 55 5 12 15 12 10 2 9 21 17 11 10 6 11 13 11 7 8 9 19 5 5 23 10 7 14 16 8 10 7 1 5 16
А.Тулеев  7 4 11 5 7 8 5 8 3 8 8 6 4 10 5 8 6 8 1 8 6 10 1 2 5 4 6 23 14 2 2 2 1 0 5
В.Жириновский  5 4 4 6 6 4 7 4 6 4 5 8 5 5 1 6 4 6 4 5 5 7 5 7 5 6 3 6 3 3 4 3 6 1 3
С.Шойгу   5 7 3 9 4 3 6 4 5 6 4 2 6 6 6 5 4 6 3 4 5 7 3 4 10 6 2 2 11 2 2 3 2 1 4
М.Касьянов 3 6 0 4 4 2 3 3 1 2 6 5 2 4 3 3 4 3 1 3 3 5 4 3 4 4 3 1 3 2 0 3 3 1 2
Е.Примаков 3 2 4 2 4 2 3 2 0 3 4 2 2 3 7 2 4 2 1 3 2 3 4 0 5 1 1 3 2 7 9 5 4 4 12
Б.Немцов  3 3 0 4 2 1 2 3 4 2 2 1 2 3 3 2 2 4 2 2 3 2 3 3 1 3 4 3 1 6 5 6 5 4 8
Г.Явлинский    2 1 0 3 2 2 2 3 3 2 2 1 2 2 8 1 2 4 4 2 1 2 4 7 2 1 3 0 0 10 12 9 5 11 12
В.Матвиенко    2 3 1 2 1 2 1 3 1 2 3 3 1 2 1 2 2 2 1 1 2 4 2 1 2 2 1 2 3 1 0 1 0 0 2
С.Кириенко 2 2 0 3 1 1 2 2 1 4 1 0 1 2 4 1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2 3 2 1 2 3 1 2 1 3
Ю.Лужков  2 2 1 2 2 2 1 2 1 1 3 1 1 2 4 2 1 3 0 2 1 1 5 0 2 1 0 0 0 15 13 17 13 12 18
И.Хакамада 2 2 1 2 1 2 1 2 1 2 2 1 2 1 2 1 1 4 5 2 1 0 2 1 2 1 4 2 3 4 3 4 6 2 4
И.Иванов  1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 3 1 1 1 2 2 1 1 1 1 2 2 1 0 1 1 1 1 0 1 1
В.Черномырдин  1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 3 1 1 1 0 3 1 0 2 0 0 0 1 1 0 0
А.Лебедь  1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 0 0 2 0 1 1 0 2 0 1 0 1 0 3 1 0 0 1 0 0 1
Г.Селезнев 1 0 2 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 1 3 1 1 0 0 0 1
Б.Березовский  1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0
М.Горбачев 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 2 0 3 1 1 1 1 0 2
А.Лукашенко    1 1 2 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 2 0 0 0 2 1 1 1 0 0 2
В.Рыжков  1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 3 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
другой 7 6 8 6 10 7 8 8 3 6 13 8 6 7 14 6 9 9 14 7 6 5 6 10 9 10 6 5 8 16 25 9 16 10 21
никого не знаю, затрудняюсь 
ответить    41 31 31 36 39 45 41 42 50 43 33 36 48 40 34 42 38 39 48 40 43 36 52 41 31 39 51 39 21 44 42 46 50 56 30

№ 020 (606) Опрос 2-3 июня A - 11 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Жириновский  19 20 22 20 20 18 18 20 19 22 17 14 18 22 23 18 19 21 16 19 18 22 17 13 27 14 16 24 30 20 17 23 19 20 22
А.Чубайс  15 13 25 14 14 17 13 17 9 14 20 17 14 15 17 16 16 14 10 13 16 18 13 8 15 12 8 28 27 16 19 13 5 15 24
Г.Зюганов 12 16 2 18 12 7 13 10 16 12 7 7 11 12 20 9 9 15 12 13 10 12 13 11 14 9 11 12 10 17 18 17 21 13 18
Б.Ельцин  9 7 14 8 9 10 7 10 5 11 11 10 9 9 10 10 9 9 7 9 9 11 6 7 11 10 6 13 14 5 3 5 2 2 8
Е.Гайдар  8 7 12 7 7 10 9 8 6 8 10 10 6 8 11 10 9 8 5 6 9 11 7 3 9 7 4 17 12 6 7 6 1 4 12
Г.Явлинский    8 7 15 7 9 7 8 7 5 10 8 7 6 7 13 6 9 8 7 7 7 10 7 9 9 6 2 11 14 6 6 6 8 4 6
Б.Березовский  7 7 10 6 7 9 7 8 6 9 8 7 6 7 11 8 7 6 9 7 7 7 5 5 4 5 5 19 14 6 7 6 3 5 10
Б.Немцов  7 6 11 5 9 8 8 7 4 8 9 6 6 8 12 7 8 8 8 6 6 10 6 10 12 5 5 8 3 9 11 8 3 3 19
В.Черномырдин  6 6 6 5 7 6 5 6 4 7 6 5 6 6 7 7 5 5 5 6 6 6 4 1 7 6 4 13 2 2 2 3 3 2 3
В.Гусинский    5 5 8 2 5 8 5 5 3 5 6 5 6 4 7 5 7 3 4 6 6 5 2 1 4 3 2 18 6 2 2 3 0 1 5
М.Горбачев 4 3 8 4 4 6 4 5 3 5 5 3 4 6 5 5 4 4 3 6 5 4 4 2 6 3 1 10 5 2 3 1 1 0 4
В.Путин   4 1 13 3 5 5 5 4 4 5 5 5 4 4 8 5 3 6 6 4 4 5 3 6 5 2 5 11 0 5 6 4 7 5 4
Ю.Лужков  4 4 7 3 4 5 3 5 4 5 3 4 4 4 3 5 3 4 4 4 3 6 2 4 4 2 0 11 9 2 2 1 3 3 1
И.Хакамада 4 4 6 3 5 4 4 4 2 3 6 4 2 4 10 2 6 4 6 6 3 2 5 5 5 2 1 7 2 6 7 5 1 1 13
В.Анпилов 3 2 3 3 2 3 3 2 1 5 2 1 3 3 6 2 4 2 4 1 4 1 3 3 1 4 0 6 1 1 2 1 2 1 1
С.Кириенко 3 2 5 3 4 2 3 2 2 4 2 2 2 2 8 1 3 3 3 2 3 2 4 1 2 1 0 6 4 2 3 2 3 1 3
М.Касьянов 2 1 3 2 1 2 2 1 1 3 1 1 1 2 4 1 1 3 3 3 1 1 3 2 0 2 0 3 2 4 6 3 4 3 4
Е.Киселев 2 1 3 1 2 2 2 2 1 2 2 2 1 2 3 2 1 2 4 1 2 1 0 1 2 1 3 4 0 0 0 0 0 0 0
А.Лебедь  2 1 1 2 2 1 2 1 2 2 1 1 1 2 4 1 2 1 2 4 1 1 1 0 1 1 0 6 0 1 0 1 2 0 0

№ 020 (606) Опрос 2-3 июня A - 12 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

А.Волошин 1 1 2 2 1 1 1 2 1 2 2 0 1 2 3 1 1 2 4 2 1 1 1 3 1 1 0 3 2 2 3 1 1 1 3
С.Ястржембский 1 1 2 1 2 2 1 2 1 2 1 1 1 2 3 0 3 1 2 3 2 0 1 0 1 1 0 5 0 1 2 0 1 1 1
Е.Примаков 1 1 2 2 2 1 1 1 1 2 1 1 1 2 2 1 1 1 2 3 1 1 0 1 1 1 0 4 2 0 0 1 0 1 0
С.Говорухин    1 1 2 1 1 2 1 2 1 1 2 1 1 2 2 1 2 1 3 2 1 1 0 1 1 1 0 4 1 0 0 0 0 0 0
С.Степашин 1 1 2 1 1 2 2 1 1 2 1 0 1 2 1 1 1 1 2 3 1 1 0 0 2 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0
Г.Селезнев 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1 3 1 1 1 2 2 1 1 1 1 0 0 1 4 1 2 3 1 0 3 2
Е.Строев  1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 0 0 1 2 2 1 1 1 2 2 1 1 1 0 1 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0
К.Титов   1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 4 2 0 0 0 0 0 2 0 4 0 0 0 0 0 0 0
В.Яковлев 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 1 1 1 2 2 1 0 1 1 0 0 0 4 0 0 1 0 0 0 1
И.Клебанов 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 2 1 1 1 1 2 2 1 0 0 0 0 1 1 3 0 0 0 0 0 0 0
В.Рыжков  1 0 1 0 2 0 0 1 1 2 0 0 0 1 2 1 1 0 2 2 0 0 1 0 0 0 0 4 1 0 0 0 0 0 0
С.Шойгу   1 0 2 1 1 1 1 1 1 2 1 0 0 2 1 0 1 1 2 2 1 1 0 2 1 0 1 3 0 0 0 0 0 0 0
А.Лукашенко    1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 1 2 0 1 1 2 2 0 0 1 0 1 0 0 3 0 1 1 0 0 1 1
В.Рушайло 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 2 0 1 1 2 2 1 0 1 0 1 0 0 3 0 0 1 0 0 0 1
А.Тулеев  1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 2 1 1 0 1 0 0 0 1 3 1 0 0 0 0 0 0
Н.Федоров 1 0 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 2 0 1 0 2 2 0 0 1 0 0 0 0 3 1 0 0 0 0 0 0
И.Иванов  1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 2 1 0 0 0 0 0 0 0 3 2 0 0 0 0 0 0
В.Матвиенко    1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 2 1 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0
другой 2 1 3 1 2 2 2 2 1 2 3 2 1 3 4 2 2 2 3 2 1 2 2 3 3 1 2 2 0 7 8 6 5 3 12
никого не знаю, затрудняюсь 
ответить    44 43 36 42 45 44 43 46 49 44 41 50 49 42 30 48 43 38 48 49 44 41 52 48 27 54 55 36 26 42 41 44 51 48 31

№ 020 (606) Опрос 2-3 июня A - 13 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Президент РФ

В. Путин

 
Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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отлично хорошо удовлетворительно плохо очень плохо затрудняюсь ответить
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Индикаторы Президент РФ

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО 
ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО ИЛИ РЕДКО? 

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ  ВАМ ЧАЩЕ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, 
ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?  

(ответы заявивших, что они слышали разговоры о В.Путине)   
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слышать не приходилось часто редко затрудняюсь ответить

3-4 февраля 17-18 февраля 3-4 марта 17-18 марта 31 марта - 1 апреля 14-15 апреля 5-6 мая 19-20 мая 2-3 июня
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положительные нейтральные отрицательные затрудняюсь ответить

3-4 марта 17-18 марта 31 марта - 1 апреля 14-15 апреля 5-6 мая 19-20 мая 2-3 июня
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 2 6 1 1 1 1 <1 1 <1 1 <1 <1 <1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 7 4 18 10 9 8 6 6 1 1 2 1 2 2 1 5
Внутренняя политика 17 11 5 4 11 5 17 11 4 3 3 1 1 2 2 1
Внешняя политика 2 6 1 2 1 3 3 4 1 1 <1 <1 <1 1 1 1
Другое 1 3 1 1 1 2 2 1 2 1 1 <1 1 1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 74 76 73 83 78 82 74 79 92 94 93 96 95 94 95 92

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 2 4 <1 <1 <1 <1 1 1 1 1 <1 1 <1 1 <1
Экономика, социальная 
сфера 2 4 15 6 11 6 2 5 1 1 1 1 2 1 1 6
Внутренняя политика 18 12 7 5 16 6 21 12 10 6 7 2 5 2 2 2
Внешняя политика 2 5 3 2 3 5 4 3 1 1 1 1 1 2 1 1
Другое 1 1 1 1 2 1 2 1 2 1 2 <1 1 1 1 2
Нет ответа, ответ не на 
тему 79 78 74 88 73 84 73 80 86 91 89 97 92 93 95 90

Доля ответивших на вопрос
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ 
ОЧЕНЬ ПЛОХО?   

отлично   5 8 5 8 6 3 5 5 5 5 6 7 6 4 5 6 7 3 5 8 3 7 4 7 11 7 1 1 5 4 3 5 3 4 5
хорошо    32 50 14 41 33 24 32 32 37 26 32 36 30 30 36 29 32 35 30 35 34 29 34 39 32 32 28 27 29 23 18 27 29 17 24
удовлетворительно   45 39 44 38 46 49 42 48 42 51 43 40 45 49 42 47 45 43 38 44 47 46 44 33 40 44 54 54 49 50 52 50 51 54 47
плохо 9 1 22 4 9 13 11 7 8 9 11 7 10 9 10 11 8 9 13 6 8 10 8 9 11 8 7 12 6 11 15 7 7 11 14
очень плохо    2 0 3 1 0 3 2 1 1 2 2 1 2 2 1 1 2 1 1 3 2 1 2 2 1 1 2 2 6 2 2 2 3 3 1
затрудняюсь ответить 7 2 12 8 6 8 7 7 7 8 7 8 8 6 6 7 6 7 11 4 7 7 9 11 5 9 7 3 6 10 10 10 9 12 9

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО 
ЧАСТО ИЛИ РЕДКО?    

слышать не приходилось   55 52 47 51 55 58 58 54 61 54 52 53 57 56 54 55 52 55 64 53 52 54 61 64 49 53 63 53 37 68 67 69 74 66 66
часто 24 28 29 24 25 24 21 26 20 24 28 24 22 24 29 24 27 24 22 23 22 30 19 26 36 23 12 30 18 17 18 15 9 20 19
редко 19 18 22 23 18 16 19 18 17 19 19 21 19 18 16 18 19 20 12 23 22 15 19 10 14 22 23 15 34 15 14 15 16 14 14
затрудняюсь ответить 2 2 2 3 2 2 2 2 2 3 2 2 2 3 2 2 2 2 1 1 4 1 1 1 1 2 3 2 11 1 1 1 1 1 1

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ ВАМ ЧАЩЕ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?  
(Ответы заявивших, что они слышали разговоры о В. Путине)

положительные  23 35 17 27 25 18 21 24 20 24 24 25 21 21 30 21 26 22 17 25 23 26 20 26 24 23 16 24 32 12 10 15 10 12 14
нейтральные    11 9 14 12 9 13 12 11 11 11 12 11 11 12 10 11 11 12 6 13 12 12 11 2 17 13 10 8 14 8 8 8 7 11 7
отрицательные  8 3 18 6 10 8 8 8 5 9 10 8 9 9 4 8 8 9 11 7 9 6 6 7 8 8 8 13 11 7 12 4 5 8 9
затрудняюсь ответить 3 2 3 3 1 4 2 3 2 3 3 2 3 3 2 4 3 2 2 1 4 2 2 2 3 3 3 2 8 4 3 5 3 4 4
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Суждения респондентов 

За неделю с 28 мая по 3 июня доля россиян и жителей столицы, ответивших 
на вопрос о понравившихся высказываниях и действиях В. Путина, значительно 
снизилась, а доля назвавших непонравившиеся публичные акты главы государ-
ства несколько возросла. 

Распределение тематических групп осталось неизменным. 

Ведущее место по-прежнему занимает блок "Внутренняя политика", причем 
большую часть этих ответов составляют одобрительные высказывания, связан-
ные с действиями Президента по ликвидации последствий наводнения в Якутии 
("сам был в Якутии, наблюдал за наводнением", "в полной мере оказать помощь 
при наводнении в Якутии"). Особенно запомнилось респондентам высказывание 
В. Путина о его намерении лично контролировать результаты восстановитель-
ных работ ("выделяет деньги в помощь пострадавшим в наводнении; сказал, что 
приедет с проверкой 1 сентября ", "в сентябре Путин поедет в Сибирь прове-
рить, что сделано за четыре месяца"). 

Среди событий в экономике и социальной сфере опрошенные упоминали обе-
щания главы государства повышать выплаты пенсионерам, бюджетникам и дру-
гим малообеспеченным слоям населения, а также его "выступление на Госсове-
те по коммунальной реформе о дифференцированном подходе к оплате и защи-
те малоимущих граждан". 

Говоря о событиях внешней политики, россияне чаще всего вспоминали о про-
шедшем в Минске заседании Совета глав государств СНГ. 

Значительная часть высказываний и действий Президента, не нашедших одобре-
ния респондентов, связана с проектом реформы жилищно-коммунального хозяй-
ства и связанным с ней резким повышением цен на коммунальные услуги ("жи-
лищная реформа неправильная", "его отношение к реформе ЖКХ – что не при-
нял никаких мер, чтобы поддержать народ", "сказал, что все должны платить 
сто процентов"). 

Результаты столичного опроса в целом повторяют картину общероссийского оп-
роса. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внутренняя политика  11 
Действия в связи с наводнением в Якутии 6  
• "О лицевых счетах пострадавшим в наводнении"; "восстановление Ленска"; 

"внимание, оказанное людям во время наводнения в Якутии"; "в сентябре Пу-
тин поедет в Сибирь – проверить, что сделано за четыре месяца"; "в связи 
с наводнением принимает действия"; "когда было наводнение, он четко разо-
брался и проконтролировал"; "высказывания насчет потопа – что деньги вы-
делены, чтобы деньги пошли нуждающимся"; "все, что предпринимается им 
в связи с наводнениями"; "забота о людях, пострадавших от наводнения"; 
"чтобы деньги для потерпевших от наводнения дошли до адресата"; "в трех-
месячный срок восстановить жилье пострадавшим от наводнения"; "его по-
ведение по поводу наводнения в Сибири – обещали, что деньги дойдут до по-
страдавших"; "в полной мере оказать помощь при наводнении в Якутии"; 
"комиссию по наводнению создал"; "выделяет деньги в помощь пострадавшим 
в наводнении, сказал, что приедет с проверкой 1 сентября"; "заявление о том, 
что не возражает против продажи золота Якутии, но с условием, что эти 
средства пойдут на восстановление". 

  

Поездки, выступления 2  
• "Поездка в Сибирь"; "выступление в Ленске"; "был на посевной"; "ездил 

на наводнение"; "летал на Север"; "полеты на Дальний Восток"; "сам был 
в Якутии – наблюдал за наводнением". 

  

Государственное строительство, реформы, назначения 1  
• "Перестановки в Газпроме"; "в Газпроме новый глава"; "перестановка в Пра-

вительстве"; "укрепление власти"; "снятие Вяхирева с Газпрома", назначение 
нового молодого перспективного руководителя из своей команды". 

  

Другое 1  
• "Борьба с коррупцией"; "контроль за работой чиновников"; "наведение поряд-

ка"; "решение о нормализации торговли"; "трясет олигархов"; "нравится то, 
что он понемногу начинает наводить порядок во власти, снял Геращенко"; 
"о судебной реформе". 

  

   
Экономика, социальная сфера  6 
Выплаты, цены 3  
• "Много обещал по повышению зарплаты"; "зарплату выдавать вовремя"; "во-

прос о пенсиях и зарплате"; "выплачивают детские пособия"; "опять о пенси-
ях"; "будут пытаться повышать зарплату, пенсию"; "обещание повысить 
дотации на детей"; "платит регулярно пенсию"; "обещал прибавить зарпла-
ту бюджетникам в полтора раза"; "повышение помощи детям и молодым 
семьям"; "улучшение материального состояния рабочих". 

  



Индикаторы Президент 

№ 020 (606) Б - 8 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Реформа ЖКХ 2  
• "Выступление на госсовете по коммунальной реформе: дифференцированный 

подход к оплате, защита малоимущих граждан"; "полностью переделывает 
систему коммунальных услуг"; "что квартплата будет пересматриваться 
по доходам"; "старается сделать жилищную программу, как она должна 
быть, а никак не получается; оказывает помощь"; "о жилищно-
коммунальном хозяйстве – что нужно учет вести, не надо разбазаривать 
все"; "жилищная реформа искажается на местах"; "о коммунальном хозяй-
стве: перечислять деньги на лицевой счет, никого не унижать"; "про реформу 
жилищную: не рубить с плеча, а заботиться о малоимущих"; "защита инте-
ресов малоимущих при коммунальной реформе"; "не спешить с коммунальной 
реформой, а сначала подумать"; "жилищная реформа". 

  

Социальный аспект 1  
• "Забота о военных"; "старается для людей"; "с образованием"; "занимается 

социальными вопросами"; "забота о народе". 
  

   
Внешняя политика  4 
Встречи, поездки 2  
• "Ездит по миру"; "общался с Президентом Лукашенко"; "визит в Голландию"; 

"был на съезде в Белоруссии по поводу СНГ"; "был в Белоруссии"; "встреча 
в Армении"; "то, что он ездит, – это правильно"; "выступление в городе Мин-
ске"; "саммит в Белоруссии"; "встреча с Алиевым"; "поездка в Белоруссию 
на встречу с лидерами СНГ". 

  

Другие аспекты 2  
• "Понравилось то, что он нацелен на сотрудничество с Белоруссией"; "выска-

зывался про нефтепровод – хочет Украину отрезать"; "взаимоотношения 
с Украиной"; "союз бывших некоторых республик СССР"; "воссоединение 
с Украиной и Белоруссией"; "попытка примерить арабов с Израилем"; "вопрос 
об СНГ – общая оборонная инициатива"; "высказывания о необходимости ми-
ра на встречах с иностранцами"; "о продаже ракет Америке"; "налаживание 
международных отношений"; "забота о России (по кредитам)". 

  

   
Другое  1 
• "Обещает – выполняет"; "да все его высказывания хороши"; "все разумно 

и спокойно"; "своим видом внушает доверие"; "очень хорошо говорит"; "все 
старается". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Высказывания о Чечне"; "говорил про Чечню правильные вещи"; "поездка 

в Чечню". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  79 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  5 
Реформа ЖКХ 4  
• "Он поддержал решение Правительства поднять цены на коммунальные услу-

ги; сказал, что все должны платить 100%"; "высказывания о реформе жи-
лищной сферы"; "не запретил повышать квартплату"; "переворот в комму-
нальной службе"; "о жилищной реформе"; "жилищная реформа неправиль-
ная"; "говорил о повышении квартплаты"; "100%-ная оплата коммунальных 
услуг"; "высказывание о жилищной реформе"; "дал добро жилищно-
коммунальной реформе"; "быстро хотят перейти на полную оплату комму-
нальных услуг"; "его отношение к реформе ЖКХ – что не принял никаких мер, 
чтобы поддержать народ". 

  

Выплаты, цены 1  
• "Цены увеличивают сразу после прибавки"; "пообещал, что прибавит 10% 

пенсии, а не прибавил"; "что разделяет пенсионеров на бедных и богатых, не 
всем повышает пенсии"; "Путин дал прибавку, а цены бегут вперед, не было 
денег и нет, едим один хлеб, все делают против людей"; "пенсии не обещает 
прибавить"; "допустил непомерное увеличение стоимости проезда на желез-
нодорожном транспорте"; "будет все дорожать". 

  

   
Внутренняя политика  1 
• "Очень скоропалительно принял решение о предоставлении квартир и гума-

нитарной помощи пострадавшим от наводнений; люди там говорят, что 
не дойдет до них помощь, дачи построят себе власть имущие"; "в Якутии его 
поведение было непонятным, ничего толком не решил"; "приезд проверки 
в Якутию – а что там сделаешь за этот срок?!"; "выступление по Якутии – 
заговаривание зубов"; "деньги в Якутию придут, если сумеем продать брилли-
анты и деньги не разворуют"; "покрыть расходы, связанные с наводнением, 
из алмазного фонда"; "когда обещал поднять лодку "Курск" – и не выполнил"; 
"ажиотаж нездоровый по поводу поднятия "Курска"; "подлодка – столько 
денег ахнули". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "На поводу у американцев"; "не понравилось то, что хоть и хотят строить 

союзное государство, тем не менее заложили камень в будущее посольство"; 
"отдача Курил"; "по поводу создания Евроазиатского союза с Белоруссией"; 
"не ясная позиция по поводу ПРО с США". 

  

   
Другое  1 
• "Бездействие"; "одни обещания"; "нет жесткости в характере"; "он все вре-

мя говорит общими словами"; "все – сплошное лицемерие, ложь, он страшный 
популист"; "запоздалое реагирование на события"; "бесхарактерный"; "не 
похож на Президента"; "говорит-то говорит, а не делает". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Из Чечни вывести войска"; "что отправляет молодых ребят в Чечню – война 

еще не окончена"; "военные действия в Чечне". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  92 
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Наказы 

Открытый вопрос: Если бы у Вас была возможность высказать свое 
мнение В. Путину, что бы Вы ему посоветовали сделать в первую 
очередь? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Поднять жизненный уровень населения, решать социальные проблемы  40 
Увеличить выплаты 18  
• "Найти возможность повысить зарплаты, пособия на детей, т. к. они не со-

ответствуют условиям жизни"; "повысить стипендию студентам"; "дать 
достойную зарплату людям"; "платить людям достойно"; "чтобы труд хо-
рошо оплачивался"; "добавить детские пособия, декретные пособия"; "под-
нять детские пособия"; "зарплату поднять"; "очень низкие зарплаты, на ко-
торые прожить трудно"; "надбавить пенсию". 

  

Поднять уровень жизни вообще, заботиться о людях, об отдельных группах 
населения 

17  

• "Обратить внимание на малообеспеченных"; "больше внимания пенсионерам, 
малообеспеченным семьям"; "позаботиться о бездомных детях"; "внимание 
на социальные нужды"; "дать достойную жизнь пенсионерам"; "наладить 
жизнь простых людей"; "обратить внимание на детей"; "чтобы обеспечил 
достойную жизнь гражданам России"; "стараться улучшить материальное 
положение людей"; "больше внимания  уделять народу и его нуждам". 

  

Снизить цены, бесплатные (дешевые) лекарства для пенсионеров 6  
• "Остановить рост цен на продукты и коммунальные услуги"; "дай хорошей 

жизни, не набавляй цены"; "не делать стопроцентную оплату коммунальных 
услуг"; "не повышать цены"; "чтобы не повышали цены". 

  

Обеспечить жильем, решать бытовые и коммунальные проблемы, пробле-
мы экологии 

2  

• "Всем без ограничений давать льготные ссуды для строительства жилья"; 
"не допускать беспредела со снабжением электричеством"; "заняться благо-
устройством городов"; "обеспечить молодых жильем, провести строитель-
ную реформу"; "вернуть бесплатное жилье"; "чтобы жильем обеспечил". 

  

Добиться своевременности выплат 1  
• "Вернуть сбережения пенсионерам"; "вовремя давать зарплату".   
   
Создать эффективный механизм государственного управления  23 
Навести порядок в стране, обеспечить выполнение законов, совершенство-
вать законодательство 

9  

• "Ускорить судебную реформу"; "создать законы, которые работали бы 
в пользу народа"; "навести порядок в стране, усилить борьбу с преступно-
стью"; "сделать так, чтобы работали законы"; "законодательную базу изме-
нить и усилить исполнительную власть, чтобы существующие законы рабо-
тали"; "порядок навести на улицах страны"; "бороться с воровством и кор-
рупцией"; "навести порядок в милиции"; "дисциплину поднимать". 

  

Советы В. Путину в отношении стиля управления 8  
• "Взять власть полностью в свои руки"; "чтобы не было произвола в стране"; 

"прислушиваться к народу"; "быть более жестким"; "больше конкретных 
действий"; "не слушать окружение"; "ближе быть с народом"; "усилить 
свою власть"; "быть активнее"; "выходить в народ"; "больше думать своей 
головой"; "быть настойчивым". 
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Навести порядок в органах власти, сформировать эффективную  
управленческую команду 

4  

• "Освободиться от негодяев в своем окружении"; "омолодить окружение, об-
новить"; "разогнать Думу"; "чтобы в окружении были профессионалы, ду-
мающие люди"; "избавиться от ельцинского окружения"; "снять с должно-
сти Касьянова"; "произвести чистку аппарата"; "набрать новую команду, 
думающую о России"; "заменить команду"; "выгнать банду из Кремля". 

  

Декларация моральных принципов 1  
• "Человеком быть"; "выполнить данные обещания"; "быть честным"; "гово-

рит правду"; "чтобы он был надежным человеком для России". 
  

Решить проблемы реформирования армии 1  
• "Сделать армию контрактной"; "поднять армию"; "провести реформу ар-

мии". 
  

   
Стимулировать развитие экономики, обеспечить занятость населения  19 
Развивать экономику, поднять промышленность, сельское хозяйство 11  
• "Поднять российскую экономику на ноги"; "давать субсидии сельскому хозяй-

ству"; "стабилизировать экономическую ситуацию"; "заняться экономикой 
страны"; "наладить производство в стране"; "восстанавливать промышлен-
ность"; "укреплять экономику России". 

  

Дать рабочие места, обеспечить работой 6  
• "Ликвидировать безработицу"; "обеспечить всех работай"; "создать больше 

рабочих мест"; "дать людям работу". 
  

Усилить государственный контроль в экономике, пересмотреть результаты 
приватизации, прекратить утечку капитала 

2  

• "Вернуть деньги, которые лежат за границей у олигархов"; "чтобы предпри-
ятия были все государственные"; "национализировать все предприятия"; 
"прекратить отток капитала за рубеж"; "пересмотреть итоги приватиза-
ции"; "найти и вернуть государству те миллиарды, которые разворовали". 

  

Трудоустроить молодежь 1  
• "Дать молодым хорошую работу"; "дать работу молодым"; "обеспечить мо-

лодежь работой". 
  

   
Решать проблемы образования, науки, культуры, здравоохранения  6 
Проблемы здравоохранения вообще, качество медицины,  
бесплатная медицина 

3  

• "Отменить плату за лечение"; "улучшить сферу здравоохранения"; "медицин-
ское обслуживание сделать бесплатным". 

  

Проблемы образования вообще, качество образования,  
бесплатное образование 

3  

• "Сделать более доступным образование"; "бесплатное образование молоде-
жи"; "отменить платное образование в вузах"; "уменьшить оплату за учебу 
в институтах"; "пересмотреть полностью школьное образование". 

  

Помощь алкоголикам и наркоманам 1  
• "Чтоб наркоманов не было"; "вести борьбу с наркоманией".   
   
Закончить войну в Чечне  3 
• "Прекратить войну в Чечне"; "закончить войну в Чечне"; "завершить войну 

в Чечне"; "идти на компромисс с Чечней"; "войну в Чечне прекратить". 
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Личные пожелания  1 
• "Крепкого здоровья"; "побольше ему сил, противостоять тому, что осталось 

в наследство"; "пожелаю успехов в работе и здоровья". 
  

   
Воссоздать сильную державу  1 
• "Поднять страну из разрухи"; "стыдно, что страна превратилась в нищую"; 

"поставить Россию на ноги". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  18 
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События  
недели 

 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего за-
интересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Катастрофы, преступления, скандалы  34 
Катастрофы, наводнения, пожары, эпидемии и другие стихийные бедствия 27  
• "Природные катаклизмы"; "ураган"; "наводнение в Якутске"; "бедственное 

положение Якутии"; "паводок в Сибири"; "дожди проливные по всей России"; 
"в Ленске наводнение". 

  

Взрывы, аварии 5  
• "Самолет упал на дом в Германии"; "обвал дома в Израиле"; "авария верто-

лета"; "падение самолета"; "взрывы, диверсии в Израиле". 
  

События, связанные с АПЛ "Курск" 2  
• "Начали "Курск" поднимать"; "идея насчет подъема "Курска"; "подготовка 

к подъему лодки "Курск". 
  

Совершение преступлений, криминальные события 2  
• "Хищение государственного имущества"; "расстрел королевской семьи"; 

"в Белоруссии гранату кинули в посольство"; "теракт в Иерусалиме"; "в Не-
пале расстреляли королевскую семью". 

  

Смерть известных людей 1  
• "Погиб Константин Титов"; "смерть артиста Еременко".   
   
Деятельность Президента, события во властных структурах  8 
Деятельность Думы, подписание законов, события во фракциях 3  
• "Реформа коммунального хозяйства"; "вопросы жилищной реформы"; "во-

прос о купле-продаже земли". 
  

Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 3  
• "Выступление Тулеева"; "объединение СПС"; "отставка Вяхирева"; "назначе-

ние Черномырдина". 
  

Поездки В. Путина 1  
• "Путин ездил в Минск".   
Выборы 1  
• "Перевыборы в Госдуму"; "выборы в Приморье".   
Выступления, действия, указы В. Путина 1  
• "Поездка Путина в Белоруссию"; "встреча Путина с олигархами страны".   
   
Чечня, война в Чечне  8 
События, война в Чечне вообще, ожидание окончания войны 6  
• "События в Чечне"; "репортажи из Чечни"; "о войне в Чечне".   
Гибель солдат в Чечне, захват заложников 2  
• "Гибель наших ребят в Чечне"; "расстрел милиционеров в Чечне"; "гибнут 

солдаты в Чечне"; "погибли солдаты в Чечне". 
  

   
События, связанные с решением социальных проблем  6 
Повышение цен 4  
• "Повышение квартплаты"; "о повышении тарифов на жилье"; "повышение 

коммунальных платежей, подорожание продуктов". 
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Жизнь в регионах России и Москве 1  
• "Экзамены детей"; "пьянство в России"; "собрание предпринимателей".   
Повышение размера выплат 1  
• "Пенсию прибавили"; "повышение помощи детям и молодым семьям".   
   
События за рубежом  4 
• "Конфликт в Югославии"; "кризис на Балканах"; "встреча президентов 

в Минске"; "блокада Ирака". 
  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  2 
Юбилеи, праздники 1  
• "Кинотавр"; "День защиты детей"; "Всемирная театральная олимпиада".   
Жизнь известных людей 1  
• "Поездка Ельцина в Китай"; "Горбачев поехал в Израиль"; "информация про 

Березовского – интервью Хлебникова". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  46 
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Опасения 

Опрос населения 

Россия 

Открытый вопрос: Завершите, пожалуйста, предложение: "Думая 
о России, я больше всего опасаюсь…". 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Войны, угрозы со стороны других государств  36 
Войны вообще 29  
• "Военных действий"; "чтобы не было войны между народами"; "чтобы мир 

был"; "боюсь войны"; "лишь бы не война"; "чтоб не было войны, и был мир". 
  

Потери политической независимости страны, угрозы со стороны Запада 5  
• "Боюсь, что Россию превратят в колонию: Россия попадет под влияние дру-

гой страны"; "чтобы не вмешивались со стороны в дела России"; "вмеша-
тельство Америки в дела России"; "что Россия попадет под влияние США"; 
"Америки"; "угрозы с Запада"; "чтобы она не стала западным пространст-
вом"; "чтобы нас не захватил Запад"; "совсем попасть под власть Запада". 

  

Падения авторитета страны в мире, мировой изоляции 1  
• "Изоляции от всего мира"; "холодной войны"; "за ее репутацию в мире"; "по-

теря международного авторитета"; "потеря ее статуса"; "что она умень-
шает свое влияние в целом мире". 

  

Слабая обороноспособность страны 1  
• "Совсем разоружат Россию"; "ослабление внутренней обороны"; "что Россия 

стала без армии, надо укреплять армию"; "что мы не усилим свой военный 
потенциал – мы живем не в стабильном мире". 

  

Мировой войны, войны против внешнего агрессора 1  
• "Третьей мировой войны"; "боюсь войны с Америкой"; "опасаюсь войны с лю-

бой страной"; "за иностранную интервенцию"; "нападения извне и войны". 
  

   
Распада страны, межнациональных конфликтов в стране  17 
Распада страны 9  
• "За территориальную целостность страны"; "что ее окончательно разва-

лят"; "боюсь развала России"; "боюсь развала страны"; "чтобы не исчезла 
с карты"; "ее просто может не стать – она будет разделена". 

  

Гражданских войн, межнациональных конфликтов, национализма 3  
• "Национальных распрей"; "войны гражданской"; "боюсь гражданской войны 

в России"; "националистических веяний"; "междоусобицы"; "войны внутрен-
ней, гражданской". 

  

Опасение за будущее страны и народа в целом 3  
• "Бесперспективности"; "что моя Родина уже не возродится"; "трудности 

в России никогда не закончатся, и мы уже не сможем пожить нормальной 
жизнью"; "что у России нет будущего"; "будущее россиян"; "безвыходного 
положения"; "что ничего хорошего нас уже не ожидает"; "будет ли оно – бу-
дущее?"; "наверное, не подняться уже России". 

  

Опасение перемен к худшему в стране 2  
• "Как бы не стало еще хуже, чем сейчас"; "дальнейшего упадка России"; 

"дальше будет еще хуже"; "чтобы не было хуже"; "дальнейшего разрушения 
России". 
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Войны в Чечне 1  
• "Что слишком много ребят наших гибнет в Чечне"; "что война в Чечне нико-

гда не кончится"; "продолжения Чечни"; "войны с Чечней, которая забирает 
много жизней людей, материальных средств"; "нерешенных вопросов на Кав-
казе"; "за продолжение военных действий в Чечне"; "долго не закончится вой-
на в Чечне". 

  

   
Экономического упадка  13 
Развала экономики, экономического кризиса 6  
• "Кризиса в экономике"; "дальнейшего падения экономики, развала промыш-

ленности"; "что экономика отстает все больше и больше"; "новых экономи-
ческих потрясений"; "Россия не сможет выйти из экономического кризиса"; 
"экономического неустойчивого положения"; "полного обвала в сфере эконо-
мики"; "еще большего развала экономики". 

  

Приватизации, продажи земли 4  
• "Только бы ее не продали – земли, угодья, фабрики, заводы, природные ресур-

сы"; "что российскую землю распродадут по частям"; "чтобы не продавали 
землю"; "разграбления, окончательной приватизации всего, что осталось 
в госмонополии"; "распродадут государственную собственность"; "нельзя 
продавать все в государстве – этого я больше всего и опасаюсь". 

  

Потери экономической независимости 2  
• "Россия попадет в зависимость к иностранному капиталу"; "как выберемся 

из долговой ямы"; "о том, что Россия будет сырьевым придатком от Запа-
да"; "страна может попасть в финансовую кабалу"; "экономической зависи-
мости"; "потери экономической независимости". 

  

Безработицы 1  
• "Меньше было безработных"; "молодежь без работы"; "много безработицы".   
Инфляции, дефолта 1  
• "Инфляции"; "обвала рубля"; "чтобы инфляции не было, деньги не обесценива-

лись"; "подобия августа 1998 года"; "инфляция". 
  

   
Снижения уровня и качества жизни  10 
Бедности, нищеты, повышения цен, невыплат зарплаты 5  
• "Что будет хуже жить – очень дорогие продукты, плата за свет увеличи-

лась"; "обеднения населения"; "народ будет жить еще хуже"; "еще большей 
нищеты народа"; "нищеты и бедственного положения людей"; "что людям 
еще труднее будет жить"; "повышения цен". 

  

Эпидемий, вырождения нации, падения рождаемости 2  
• "Вымирание нации"; "распространения СПИДа"; "СПИДа, туберкулеза"; "вы-

сокого уровня смертности россиян"; "эпидемий"; "боюсь, что Россия погиб-
нет, рождаемость очень маленькая"; "в России очень много умирает людей"; 
"вымирания русских людей"; "народ наш исчезает как нация"; "что останется 
только название, а русских не останется". 

  

Голода 2  
• "Голода по стране"; "чтоб не голодали"; "чтоб голодными не остались"; 

"много людей голодных". 
  

Экологических катастроф, испытаний ядерного оружия 1  
• "Экологической катастрофы"; "станет всемирной помойкой радиоактивных 

отходов"; "загрязнения окружающей среды"; "экологических катастроф"; 
"атомной катастрофы"; "что плюсом ко всем бедам будем хранить ядерные 
отходы всех стран". 
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Стихийных бедствий, катастроф 1  
• "Стихийных бедствий"; "разрушений, природных стихий"; "природных катак-

лизмов"; "наводнения". 
  

   
Угроз со стороны власти  10 
Бездействия, слабости властей, безвластия, беспорядка, анархии, политиче-
ских переворотов 

3  

• "Безвластия"; "беcпорядков"; "анархии"; "слабость центральной власти"; 
"бардака в стране"; "резких политических перемен в стране"; "чтобы не было 
в политике резких изменений, которые приведут к ухудшению социальной об-
становки в стране"; "новой революции"; "восстаний, революций". 

  

Коррупции, беззакония, злоупотреблений властей 3  
• "Несправедливости и коррупции в Правительстве"; "власть прибирают все 

более коррумпированные люди"; "воровства в высших эшелонах власти"; "ру-
ководства, которое разворует Россию"; "неисполнения законов"; "власти оли-
гархов". 

  

Нестабильности, неопределенности 1  
• "Нестабильности в обществе"; "общей неизвестности, что будет дальше 

в России"; "что наша страна не достигнет стабильности"; "нестабильно-
сти"; "перегибов то в левую, то в правую сторону"; "неопределенного будуще-
го". 

  

Равнодушия властей к народу, глупцов у власти, некоторых представителей 
властной элиты 

1  

• "Что Россию развалят бездарные правители"; "боюсь за Россию – много не-
надежных политиков"; "политиков, не думающих о народе"; "тех людей, ко-
торые думают только о себе, а не о России"; "неумной власти"; "что власти 
совсем перестанут думать о народе"; "некомпетентность в руководстве"; 
"руководитель будет ненадежный". 

  

Возврата к социализму, диктатуры 1  
• "Возвращения 37 года в России"; "прихода к власти коммунистов"; "дикта-

туры"; "возврата карточной системы"; "возврата к прежнему режиму"; 
"возврата застойных времен"; "прихода к власти второго Сталина"; "полной 
тоталитарной власти". 

  

   
Преступности и наркомании  3 
Мафии, терроризма, бандитизма 2  
• "Разгула мафии"; "терактов"; "бандитизма, терроризма"; "роста преступ-

ности"; "криминала"; "войны, криминала"; "воровства"; "продолжения те-
рактов"; "взрывов". 

  

Наркомании 1  
• "Основная молодежь – наркоманы"; "Россию захлестнет наркотиками"; 

"наркотики очень распространены – это страшно, как еще отзовется…"; 
"о наркомании, губящей подростков". 

  

   
Духовного кризиса  1 
• "Дальнейшей деградации"; "деморализации всего общества"; "безнравствен-

ности людей, разврата"; "деградации людей"; "окончательная потеря духов-
ности". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  18 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Материально-бытовых проблем  32 
Бедности, нищеты, повышения цен, невыплат зарплаты 20  
• "Не хватит денег на пропитание"; "материальных трудностей"; "за матери-

альное благополучие семьи"; "нищеты, как в Латинской Америке"; "бездене-
жья"; "не смогу содержать свою семью"; "что не получу зарплату"; "нехват-
ки денег"; "платили бы пенсию"; "обнищания людей"; "того, что не смогу 
обеспечить себе достойную жизнь"; "что не дадут пенсию"; "без увеличения 
доходов – продолжение роста цен"; "остаться без денег"; "высоких цен"; 
"что мне не хватит на завтра"; "большого роста цен"; "стать нищими"; 
"что не будет достатка". 

  

Болезней, дороговизны лекарств и медицинского обслуживания 8  
• "Болезни, так как на лечение не хватает средств"; "невозможность оказания 

медпомощи по материальным причинам"; "болезней – ноги не ходят, на лекар-
ство денег нет"; "что и здравоохранение будет платным, а у меня больная 
дочь"; "боюсь потерять свое здоровье"; "заболею – и выкинут из первой же 
клиники, дети останутся на бобах"; "вылечиться сейчас невозможно – все 
дорого"; "плохого самочувствия и медицинского обслуживания"; "потери здо-
ровья"; "болезней – нет денег на лекарства"; "здоровье потерять и работо-
способность"; "болячек". 

  

Голода, неурожая 4  
• "Голодной смерти"; "за урожай в этом году"; "голодовки"; "нечего будет 

есть"; "боюсь, что придется голодать"; "боюсь, что нашим детям нечего бу-
дет есть"; "голода боюсь – я его не видела и не хочу видеть". 

  

Невозможности дать образование детям, дороговизны образования 2  
• "Не смогу дать образование детям"; "невозможно обучать своих внуков – все 

платно"; "доучу ли я внука"; "платное образование"; "что не смогу дать сво-
им детям такое образование, какое бы хотелось, из-за нехватки денег"; "до-
рогое образование"; "дети останутся без обучения"; "мое обучение – что за 
него придется платить"; "на учебу ребенка нет денег". 

  

Жилищно-бытовых проблем 2  
• "Непосильных цен за квартиру"; "что не поживу в хорошей квартире"; "ос-

таться без квартиры"; "остаться без крыши над головой"; "потерять квар-
тиру"; "жилищной проблемы"; "жилищная проблема"; "ухудшение жилищных 
условий"; "жилищной реформы"; "так и остаться без нормального жилья, без 
отдельной квартиры"; "бытовой ситуации". 

  

   
Проблем, неприятностей в семье  20 
Страх за близких людей  19  
• "Смерти близких"; "за судьбу детей"; "болезни детей"; "потерять своих близ-

ких и родных"; "как бы дети не попали под дурное влияние"; "за детей –чтобы 
у них все было хорошо"; "чтобы дети не связались ни с кем"; "боюсь за своего 
ребенка"; "тяжело думать о будущем своих детей"; "боюсь за детей и вну-
ков"; "за будущее своих детей"; "за близких людей, детей"; "потерять се-
мью"; "за безопасность детей"; "все время страх за будущее детей". 

  

Ссор, плохих отношений в семье 1  
• "Разлада в семье"; "распада семьи от безработицы"; "развода"; "неправиль-

ного поведения моих детей"; "семейных разногласий из-за финансовых про-
блем". 
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Дезориентации, изолированности  15 
Нестабильности, неопределенности, безысходности 11  

  • "Неопределенности – не знаешь, что будет"; "отсутствия будущих перспек-
тив"; "непредсказуемости развития событий, вещей"; "неизвестности и не-
определенности"; "безысходности положения"; "неопределенность"; "что 
нет впереди просвета"; "неуверенность в будущем"; "завтрашнего дня"; "как 
бы не было еще хуже"; "что будет жить еще труднее"; "чтобы не было из-
менений"; "будущего – оно неизвестно"; "опасаюсь, что жизнь станет еще 
хуже"; "будет еще хуже"; "что еще хуже будет, чем сейчас". 

  

Старости, смерти 2  
• "Старости"; "только той, которая с косой приходит"; "болезненной ста-

рости"; "как бы только не наваляться, а умереть сразу – мне 82 года"; 
"смерти"; "несвоевременной смерти"; "беспросветной старости"; "конца 
жизни"; "того, что стали старые". 

  

Не реализовать себя 1  
• "Нет свободы выбора, не дают жить, как мне захочется"; "не устроиться 

в этой жизни"; "ничего не добиться в жизни"; "ничего не успеть сделать"; 
"быть невостребованным". 

  

Одиночества 1  
• "Остаться в одиночестве"; "остаться один – родителей нет, живу с те-

тей"; "остаться в старости одной"; "что за мной никто не будет ухажи-
вать"; "одиночества в старости". 

  

   
Экономического упадка  13 
Безработицы 11  
• "Не найти достойную работу"; "лишиться работы, когда закроют предпри-

ятие"; "потерять даже такую малооплачиваемую работу"; "опасаюсь, что 
останемся без работы и ухудшится и без того тяжелое материальное от-
ношение"; "сокращения штатов"; "стать безработным"; "без работы оста-
немся"; "будет негде работать"; "как бы не остаться безработным". 

  

Экономического кризиса, разрухи, 2  
• "Нестабильности в экономике страны"; "какого-нибудь очередного экономи-

ческого кризиса"; "разрухи"; "экономической нестабильности"; "экономиче-
ских кризисов"; "за разруху в России"; "экономической катастрофы"; "эконо-
мического кризиса". 

  

Инфляции, дефолта 1  
• "Нестабильность рубля"; "следующего "черного вторника""; "банкротства – 

чтобы деньги не пропали на книжке"; "инфляции, 17 августа"; "августа 98 
года"; "обвала рубля"; "нового дефолта"; "очередного дефолта". 

  

   
Войны, угрозы со стороны других государств  10 
Войны вообще, атомной войны 9  
• "Чтобы не было войны"; "воин, бедствий, которые они принесли"; "ядерной 

войны"; "третьей мировой войны"; "боюсь войны против нашего русского на-
рода"; "для меня лишь бы мир был"; "войны большой". 

  

Гражданской войны, распада страны 1  
• "Полного развала страны"; "гражданской войны"; "локальной войны"; "окон-

чательного развала государства"; "продолжение каких-либо военных  дейст-
вий в стране"; "распада России". 
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Преступности и наркомании  5 
Бандитизма, воровства 2  
• "Разгула бандитизма"; "везде воровство"; "воров"; "грабежа"; "усиление 

терроризма"; "бандитов". 
  

Наркомании, пьянства 2  
• "Кругом не было наркомании"; "за будущее молодежи – они наркоманы"; 

"чтобы не было наркомании"; "вокруг наркомания и пьянство"; "кругом заси-
лие наркотиков"; "что захлестнет наркомания"; "наркомании и алкоголя"; 
"беспредела наркомании"; "пьянства, наркомании". 

  

Беззакония, беспредела 1  
• "Беспредела"; "беспорядков на улице"; "отсутствие правопорядка".   
   
Угроз со стороны власти  4 
Слабости власти, анархии, беспорядка 1  
• "Анархии в государстве"; "неразбериха, которая сейчас в стране"; "неста-

бильность власти"; "политическая нестабильность государства"; "что хаос 
в стране"; "безвластия"; "продолжение беспорядков в стране". 

  

Бесправия, репрессий, несправедливых законов 1  
• "Что законом не защищен"; "что нет защиты от государства"; "бесправия"; 

"несправедливого суда"; "что против нас еще что-нибудь придумают сверху"; 
"репрессий государства"; "ограничений со стороны государства"; "каких-либо 
преследований, как при Сталине"; "произвол чиновников". 

  

Армии 1  
• "Провожать сына в армию"; "убьют в армии"; "за ребенка, которому пред-

стоит служить в армии"; "нашей армии, куда могут призвать"; "армии для 
сыновей". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  15 
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на последней
были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2000 год 2001 год 2000 год 2001 год
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В.Путин ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

А.Чубайс 48 34 71 ## 0 18 ## 30 4 2 0 28 0 38 29 ## 42 22 12 55 0 10 46 0 0 0 0 7 0 8 10 ##

М.Касьянов 53 ## ## ## 76 79 76 ## 64 69 56 89 4 92 ## 88 17 80 ## 50 30 46 32 66 28 39 32 40 0 31 66 61

В.Черномырдин 4 0 0 5 0 32 21 0 11 20 11 0 11 66 0 78 0 0 0 5 0 11 10 0 0 11 3 0 0 42 0 26

Ю.Лужков 5 78 41 ## 0 3 98 9 4 11 62 46 6 0 0 52 0 3 23 61 0 0 72 0 0 0 38 21 2 0 0 37

А.Тулеев 2 2 0 0 0 20 0 7 2 0 0 17 2 6 0 50 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 29

С.Иванов ## 6 26 64 0 22 45 80 2 9 41 0 22 34

Д.Аяцков 0 30 7 6 0 4 16 43 6 2 7 0 0 3 2 37 0 9 0 0 0 0 16 0 0 0 7 0 0 0 0 0

Э.Россель 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 36 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 14

С.Шойгу 11 17 ## 61 13 91 ## 15 52 21 67 33 15 ## 87 34 11 7 63 50 13 58 ## 7 34 14 40 11 6 76 75 20

А.Лукашенко 6 72 8 14 13 ## 29 0 10 2 38 20 29 4 0 32 0 24 0 5 0 ## 8 0 0 2 14 4 11 0 0 17

Б.Ельцин 0 5 0 60 4 15 38 0 31 18 2 2 4 3 0 31 0 5 0 48 0 0 11 0 0 0 0 0 0 0 0 22

В.Матвиенко 14 25 7 84 14 0 22 0 60 26 19 60 23 0 19 23 9 16 7 81 0 0 12 0 38 9 18 1 14 0 16 15

Вл.Яковлев 0 0 0 0 0 0 9 5 0 2 0 0 11 0 0 15 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 0 0 0

С.Ястржембский 0 61 0 0 7 83 3 25 2 65 16 15 0 55 0 0 0 54 1 15 0 65 9 9

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

РТР НТВ

2000 год 2001 год 2000 год 2001 год

Политики
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В.Путин 64 ## 69 ## 62 ## 96 ## 86 91 94 64 57 75 ## ## 82 ## ## ## 74 57 97 88 ## 81 77 17 37 10 32 68

А.Чубайс 2 7 51 29 0 2 40 23 0 0 0 12 0 10 5 0 3 4 9 37 0 6 31 7 4 2 0 10 0 20 14 0

М.Касьянов 12 25 21 23 22 20 17 ## 17 16 16 26 2 40 19 22 25 18 26 37 24 12 27 37 19 14 8 23 2 20 16 5

В.Черномырдин 1 0 0 0 0 12 0 0 0 0 0 0 11 24 0 27 3 0 0 0 0 9 10 0 11 8 7 0 0 0 0 24

Ю.Лужков 1 2 7 26 0 0 8 5 0 4 18 16 1 0 0 5 3 73 10 56 0 3 18 3 4 7 6 9 2 0 0 11

А.Тулеев 2 2 0 0 0 10 0 0 0 0 0 5 0 3 0 16 0 0 0 0 0 6 0 7 2 0 0 11 2 4 0 4

С.Иванов 30 4 7 16 0 0 7 17 0 10 7 0 0 4

Д.Аяцков 0 4 0 0 0 0 0 38 0 0 0 0 0 3 2 37 0 17 7 6 0 4 0 5 6 2 0 0 0 0 0 0

Э.Россель 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8

С.Шойгу 0 8 28 6 0 11 22 4 15 7 17 16 6 42 10 5 0 2 37 6 0 22 29 3 2 0 10 6 3 18 3 9

А.Лукашенко 0 19 0 2 0 39 14 0 3 0 12 9 5 0 0 6 6 29 8 7 13 30 7 0 7 0 12 8 13 4 0 10

Б.Ельцин 0 0 0 2 0 12 23 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 10 4 4 4 0 31 18 2 2 0 3 0 8

В.Матвиенко 5 7 0 2 14 0 10 0 12 12 2 59 7 0 3 8 0 2 0 1 0 0 0 0 10 4 0 0 2 0 0 0

Вл.Яковлев 0 0 0 0 0 0 4 5 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 5 0 0 2 0 0 3 0 0 12

С.Ястржембский 0 3 0 0 7 23 1 10 0 0 4 6 0 2 0 0 0 6 0 0 2 0 3 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков

ТВ в целом
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.
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В.Путин В.Черномырдин М.Касьянов
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2000 год 2001 год 2000 год 2001 год
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В.Путин ## ### ### ### ## ### ### ## ## ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

В.Черномырдин 16 51 2 15 4 27 6 13 16 67 5 15 61 ## 41 ## 4 9 0 10 4 15 4 5 0 20 0 8 27 90 14 60

М.Касьянов ## 206 188 241 ## 276 213 ## ## 192 ## ## 13 ## ## ## 67 ## ## ## 88 ## ## ## ## 91 73 99 6 80 88 76

Б.Ельцин 77 82 250 131 36 127 392 59 ## 76 59 26 73 32 33 97 17 35 78 48 3 35 ## 5 60 6 31 12 34 25 29 58

С.Иванов 396 48 50 98 18 37 82 ## 21 19 54 16 23 49

Б.Березовский 99 76 66 43 5 22 33 3 19 14 ## 41 13 14 21 80 41 10 12 10 0 10 8 0 0 0 68 17 0 0 13 5

А.Кудрин 28 124 10 20 65 132 39 ## 32 18 23 59 8 8 7 70 23 53 10 5 37 83 24 75 23 11 16 31 2 8 7 58

А.Чубайс 39 90 113 194 5 53 231 64 22 11 21 85 0 ## 66 67 21 63 23 63 0 20 89 21 0 4 15 32 0 97 39 49

А.Лукашенко 16 137 17 15 12 357 46 9 25 7 85 75 54 4 21 63 7 55 10 10 0 ## 29 0 3 4 30 32 8 0 7 21

С.Шойгу 35 70 205 66 7 168 256 22 69 37 94 58 11 ## 72 60 28 19 93 30 7 ## ## 13 49 18 54 28 5 92 56 25

С.Ястржембский 12 25 13 26 15 112 13 26 9 52 36 56 0 19 5 7 9 60 7 19 8 40 15 34

Ю.Лужков 21 57 58 152 2 40 99 53 30 7 78 85 17 42 13 52 5 18 33 65 0 10 71 30 4 0 27 38 6 27 0 22

В.Матвиенко 16 43 9 16 5 1 20 7 54 41 15 31 28 8 16 41 9 29 1 10 0 0 9 0 36 22 11 18 20 8 16 20

А.Тулеев 0 0 0 4 3 81 0 88 28 3 0 48 9 75 0 36 0 0 0 0 0 31 0 34 20 0 0 10 3 44 0 28

Г.Греф 12 60 46 28 0 0 24 74 57 16 51 65 10 92 8 33 7 25 32 4 0 0 8 13 20 2 23 31 4 64 8 15

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

РТР НТВ

2000 год 2001 год 2000 год 2001 год

Политики
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В.Путин ## 276 300 290 ## 205 252 ## ## 243 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 86 ## ## ## ##

В.Черномырдин 0 18 2 2 0 3 0 3 6 7 0 6 15 40 13 39 12 24 0 4 0 9 2 5 9 40 5 0 19 4 15 41

М.Касьянов 32 42 36 49 38 66 30 59 53 56 37 53 2 44 57 18 55 45 48 86 49 67 70 76 68 46 34 50 6 25 35 14

Б.Ельцин 7 9 58 31 10 25 170 8 23 19 5 7 23 0 0 12 53 38 ## 52 23 67 95 46 44 51 22 8 16 7 4 28

С.Иванов 61 13 15 26 2 12 20 86 15 15 17 0 2 13

Б.Березовский 18 16 18 0 0 3 5 0 6 0 32 11 4 0 5 57 39 50 36 33 5 9 20 3 13 14 15 12 9 14 3 19

А.Кудрин 3 23 0 10 18 19 7 18 6 4 5 20 4 0 0 6 3 48 0 5 10 30 8 51 3 3 3 8 1 0 0 6

А.Чубайс 9 11 41 62 0 21 68 25 3 1 1 26 0 6 19 12 10 16 49 69 5 12 74 18 20 7 4 28 0 69 8 6

А.Лукашенко 0 35 0 2 0 90 9 8 12 0 30 17 14 0 9 16 8 47 7 4 12 90 8 1 9 3 25 26 32 4 4 27

С.Шойгу 7 19 37 11 0 28 48 4 15 7 22 24 5 44 10 15 0 32 75 25 0 36 61 4 5 12 17 7 0 30 6 20

С.Ястржембский 5 2 3 2 3 28 6 6 0 8 4 17 7 5 6 17 3 24 0 1 1 4 17 4

Ю.Лужков 2 6 13 30 2 5 11 4 12 1 26 34 10 7 11 17 15 33 11 56 0 26 18 19 14 5 25 14 1 7 1 13

В.Матвиенко 7 12 5 6 5 0 8 1 8 13 4 12 7 0 0 9 0 2 3 0 0 1 3 6 9 6 0 1 1 0 0 12

А.Тулеев 0 0 0 1 3 29 0 17 6 3 0 13 4 10 0 8 0 0 0 3 0 21 0 37 2 0 0 24 3 21 0 0

Г.Греф 2 27 8 12 0 0 6 21 25 12 12 19 0 10 0 6 3 8 6 12 0 0 10 40 12 2 16 15 6 18 0 12

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.

№ 020 (606) Д - 6 ©Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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Лидеры

Алексий II

Опрос населения

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К АЛЕКСИЮ II - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?    
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К АЛЕКСИЮ II - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?    

я не знаю, кто это  7 6 8 6 6 9 7 7 10 4 7 10 8 6 3 11 6 4 3 7 8 9 3 5 8 6 7 17 8 1 0 1 1 0 2
хорошо    53 62 48 52 54 52 50 55 43 55 59 58 49 54 49 49 57 51 56 54 53 50 54 55 57 57 57 39 39 51 47 54 47 51 54
безразлично    29 25 31 32 30 27 31 27 38 30 21 24 30 28 37 29 26 33 29 28 28 29 30 31 24 23 28 37 44 32 34 31 37 34 28
плохо 5 2 7 3 5 6 6 4 3 3 8 3 5 5 6 3 6 6 7 6 3 4 6 7 6 4 3 6 0 9 10 9 10 5 13
затрудняюсь ответить 6 5 7 6 6 6 6 7 5 9 5 5 7 7 5 8 5 6 5 4 7 8 7 3 6 10 6 2 9 6 9 5 6 10 4
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Открытый вопрос: Какие качества Алексия II Вам нравятся? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Нравственные качества  13 
Доброта, отзывчивость 9  
• "Помогает детям-сиротам – милосерден"; "служение людям, готовность 

помочь"; "милосердный, добрый"; "отзывчивость"; "несет добро"; "беспоко-
ится о людях"; "доброжелательность, забота, внимание"; "гуманность, ми-
лосердие"; "чувствуется доброта, участие к людям"; "старается всем по-
мочь"; "умение сопереживать"; "человечность, близок к каждому человеку"; 
"людям сострадает, хотя бы словом"; "доброта, забота о бедных, несчаст-
ных". 

  

Честность, порядочность 4  
• "Порядочный человек"; "честный и порядочный"; "не вор, честный".   
   
Человек дела  8 
Профессионализм, компетентность, грамотность 5  
• "Хорошо читает проповеди"; "хорошо проводит богослужения"; "хорошо вы-

полняет свой патриархальный долг"; "на своем посту, очень грамотный и ин-
теллигентный человек"; "компетентен; делает то, что нужно делать в дан-
ной ситуации". 

  

Деловой, работоспособный 2  
• "Много чего делает"; "деловые качества"; "деятельный"; "очень много рабо-

тает". 
  

Конкретные заслуги 1  
• "Поднял церковь на правительственный уровень"; "возродил церковь"; "возро-

дил духовенство в России"; "усилил веру в Бога"; "строит храмы, поднял ав-
торитет церкви"; "многим людям помогает: словом помогает, оплачивает 
питание в больницах". 

  

   
Ум, интеллект, образованность  5 
• "Интеллект"; "разумный, рассудительный"; "рассудительный, мудрый"; 

"умение аналитически мыслить"; "высокая эрудиция". 
  

   
Общая положительная оценка  4 
• "Хороший человек"; "действует благотворно"; "нормальный человек, призы-

вает народ к хорошему"; "он внушает к себе доверие"; "все качества хороши"; 
"в него верят люди"; "святой, правильно все делает"; "какой-то дух придает, 
на него тоже надеемся"; "вызывает доверие, почтенный человек"; "по-
человечески симпатия"; "все в нем нравится"; "все одобряю". 

  

   
Уравновешенный, спокойный  3 
• "Ровность характера"; "спокойный"; "уравновешенный характер"; "спокой-

ствие"; "выдержанность"; "темперамент спокойный". 
  

   
Доступность, открытость, общительность  3 
• "Приятность в обращении с людьми, удовлетворенность всегда у него скво-

зит от общения"; "простой"; "общительность, доброжелательность к наро-
ду"; "прямое общение с народом, доходчивое объяснение с народом"; "искрен-
ний"; "демократический способ общения". 
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Одобрение общественно-политической позиции  3 
• "Всегда старается поддержать Президента"; "миротворец"; "поддержива-

ет политику Путина"; "стремление объединить здоровые силы, прекратить 
распри, достойно проводит идею объединения русских земель"; "объединяет, 
примиряет народ"; "борьба за мир"; "стремление найти баланс между вла-
стью и церковью"; "держит нейтралитет в политике"; "пытается объеди-
нить народы, выступает в защиту мира". 

  

   
Верующий, духовный человек  2 
• "Верующий человек"; "духовный человек"; "вера в Бога"; "его всесторонняя 

забота о повышении духовности народа"; "он православный, верующий чело-
век, и за это я его уважаю"; "верность вере"; "несет веру в народ". 

  

   
Волевые качества  2 
Энергичность, активность 1  
• "Активно участвует в нашей жизни"; "что всюду влезает, принимает уча-

стие, не бездействует"; "всегда везде бывает"; "его активность в делах ми-
ра". 

  

Сдержанность 1  
• "Сдержанный, умеренный"; "сдержанность в суждениях"; "выдержанный 

человек". 
  

   
Умение излагать свои мысли, красиво говорить  1 
• "Умение донести смысл речи"; "убеждает словом"; "его проповеди"; "говорит 

хорошо, правильно по-русски"; "хорошо выступает, есть что послушать"; 
"доходчиво доносит информацию до наших сердец". 

  

   
Патриотизм  1 
• "Любовь к отечеству"; "борьба за единство России, за русский народ".   
   
Позитивное описание внешности, возраста, поведения  1 
• "Одежда"; "приятное лицо и глаза"; "не слишком себя рекламирует"; "сте-

пенный"; "держит себя с достоинством"; "степенный, с внешним видом у не-
го все в порядке"; "умиленное лицо"; "внешний вид внушает доверие". 

  

   
Воспитанность, культура поведения  1 
• "Высокий культурный уровень"; "воспитанность"; "манера держать себя 

как человек высококультурный, интеллигентный". 
  

   
Нет таких качеств  1 
• "Таких нет".   
   
Нет ответа, ответ не на тему  64 
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 Открытый вопрос: Какие качества Алексия II Вам не нравятся? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Чрезмерная политизированность  1 
• "Его занятия политикой: нельзя одновременно служить и Богу, и дьяволу"; 

"он больше связан с политикой, чем с Богом"; "зачем лезет в политику духов-
ное лицо?"; "зачем он принимает ордена от Путина? Он служит Богу, а не 
Путину"; "большая дружба с власть имущими"; "близость к властям, боль-
шой контакт с властью"; "в политике много участвует". 

  

   
Слабость, несамостоятельность  1 
• "Идет на поводу у власти"; "надо быть понастойчивей, решительней"; "под-

дается давлению обстоятельств"; "нет индивидуальности, не лидер"; "мяг-
котелость, не принимает серьезных решений". 

  

   
Конкретные ошибки и неудачи  1 
• "Что внедряет религию в школу"; "благословлял бойцов на гибель"; "строят 

храмы, когда дети умирают от голода"; "не поехал на богослужение, а ос-
тался на дружеский ужин с Путиным и Шредером"; "поддержал Ельцина, ко-
гда начался развал России"; "возражение против приезда Папы Римского"; 
"не говорит о сектах – свидетелях Иеговы"; "сотрудничал с КГБ при Брежне-
ве". 

  

   
Неодобрение общественно-политической позиции  1 
• "Старается слиться с партией власти, президента Путина, надо быть более 

умеренным"; "большевизм"; "попытки заигрывать с другими конфессиями"; 
"не идет на контакт с представителями других конфессий в стране"; "связан 
с коммунистами". 

  

   
Общая отрицательная оценка  1 
• "Глава церкви, а ведет себя как светский человек".   
   
Нет таких качеств  6 
• "Ничего плохого"; "все нравится, достойный пожилой человек"; "такого нет, 

все нравится"; "нет такого у него, не должно быть". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  89 
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Комментарий 

Опросы показывают, что россияне хорошо относятся к главе Русской православ-
ной церкви (данные в % от числа опрошенных): 

Относятся к Алексию II Июнь-2000 Июнь-2001 
хорошо 50 53 
безразлично 30 29 
плохо 5 5 

На вопрос о положительных качествах Алексия II ответили 35% россиян, а от-
рицательные черты Патриарха назвали лишь 4% опрошенных.  

Среди достоинств Патриарха респонденты отмечали прежде всего его доброту, 
отзывчивость, "сострадательность", "человечность", честность и порядочность 
(13%). Упоминались деловые качества Алексия II (8%), его ум и образованность 
(5%), спокойный и общительный характер (6%). 

О позитивной общественно-политической роли главы РПЦ говорят 3% опрошен-
ных ("объединяет, примиряет народ"; "борется за православие"; "всегда ста-
рается поддержать президента"; "борьба за мир"; "проводит идею объедине-
ния русских земель"). 

Критикуют Алексия II за излишнюю политизированность и "близость 
к властям" ("его занятия политикой: нельзя одновременно служить и Богу, 
и дьяволу"; "зачем он принимает ордена от Путина? Он служит Богу, 
а не Путину"; "большая дружба с власть имущими"; "в политике много уча-
ствует"). 

Еще 1% респондентов не столько называют негативные качества общественного 
деятеля, сколько упоминают конкретные дела Патриарха, вызывающие их недо-
вольство ("внедряет религию в школу"; "благословлял бойцов на гибель"; "воз-
ражение против приезда Папы Римского"; "сотрудничал с КГБ при Брежневе"; 
"поддержал Ельцина, когда начался развал России"). 

 

 



Понятия Общесто

Понятия

"Суверенитет"

Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "СУВЕРЕНИТЕТ"? 

затрудняюсь ответить
6%
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35%

)слышал(-а
44%

слышу впервые
15%
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "СУВЕРЕНИТЕТ"? 

знаю 35 35 25 44 34 30 38 33 37 40 29 10 32 41 70 28 33 44 53 37 33 24 31 46 36 36 34 33 40 54 64 46 56 55 52
слышал(-а)    43 45 47 42 45 43 44 43 47 46 38 39 49 46 26 49 43 38 36 46 43 48 51 32 46 42 43 44 22 37 32 41 33 41 35
слышу впервые  15 15 20 10 13 21 12 18 12 8 24 40 13 8 1 19 16 13 8 12 18 20 13 17 12 14 18 17 30 6 3 9 7 3 9
затрудняюсь ответить 6 5 8 4 8 7 6 7 5 5 9 11 6 5 2 5 8 5 4 5 7 9 6 4 6 8 5 7 7 3 2 5 4 2 5
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Открытый вопрос: Как Вы понимаете слово "суверенитет", 
что оно означает? 
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Понятия Общество 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Независимость 36 
• "Независимость от других государств"; "автономия"; "независимость какой-

то территории от остальной внутри одного государства"; "ни от кого не зави-
сящий"; "независимость территориальная и экономическая"; "независимость, 
автономность"; "независимость как финансовая, так и юридическая"; "незави-
симость наша"; "более расширенная независимость". 

 

  
Самостоятельность 9 
• "Государство, обеспечивающее себя"; "какая-то самостоятельность в делах"; 

"способность самостоятельно определять свою внутреннюю и внешнюю поли-
тику"; "право на принятие решений"; "что-то вроде сам по себе, или, точнее, 
самостоятельность"; "со своей конституцией и правами"; "возможность 
жить самостоятельно"; "самообеспечение"; "республика должна заботиться 
о себе сама"; "самостоятельное государство"; "каждое государство ведет 
свою политику"; "решение собственных вопросов на основе собственного мне-
ния". 

 

  
Характер взаимоотношений между государствами 4 
• "Один не мешает другому"; "уважение или что-то такое"; "равенство среди 

равных"; "невмешательство во внутреннюю политику других стран"; "ты ко 
мне не лезь – я к тебе, мы будем дружить"; "взаимность, дружба"; "доброже-
лательство всех стран по отношению друг к другу"; "это взаимопомощь другим 
странам"; "на равных позициях общается с другими государствами"; "согласие 
нескольких стран"; "невмешательство в дела других государств"; "согласие и 
взаимопонимание". 

 

  
Объединение нескольких государств в одно, содружество государств 4 
• "Объединение государств"; "союз наших славянских народов"; "сплоченность 

народов страны"; "объединение народов"; "мы с вами объединимся – и вот полу-
чится суверенитет"; "братство, союз"; "объединение, содружество стран и 
людей"; "единство, объединение"; "соединение всех в целое". 

 

  
Отделение государства от других, обособленность 2 
• "Обособленная жизнь государства"; "от всех отделенные, варятся в своем 

котле"; "отделиться от всех – и самим командовать"; "государство, которое 
хочет выйти из-под контроля другого государства"; "жить отдельно"; "не-
сколько государств – они отделяются, у них все свое"; "когда страна отдели-
лась от другого государства". 

 

  
Другое 2 
• "Что-то связанное с государством"; "точно не могу сказать, знаю, что празд-

ник 12 июня – день принятия суверенитета"; "относится к государству"; "рас-
тяжимое понятие"; "у нас он не полный". 

 

  
Нет ответа, ответ не по теме 45 
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Комментарий 

Суверенитет - полная независимость государства 
от других государств в его внутренних делах 
и внешних отношениях.  
Большой толковый словарь иностранных слов 

Судя по данным опроса, слово "суверенитет" знакомо далеко не всем россиянам: 
21% респондентов утверждают, что не слышали, не знают его. 

На открытый вопрос: "Как Вы понимаете слово "суверенитет", что оно означа-
ет?" ответили 55% участников опроса. 

В большинстве ответов (47%) речь идет о независимости, самостоятельности го-
сударства в политической, экономической, законодательной областях, о его спо-
собности проводить действительно самостоятельную политику ("независимость 
территориальная и экономическая"; "независимость как финансовая, так и 
юридическая"; "способность самостоятельно определять свою внутреннюю и 
внешнюю политику"; "со своей конституцией и правами"; "способность страны 
принимать решения"). 

Некоторые респонденты (4%) говорят не о значении слова "суверенитет", а о 
характере отношений между независимыми государствами: равноправие, не-
вмешательство, взаимопомощь ("ты ко мне не лезь, я к тебе – мы будем дру-
жить"; "суверенное государство – не лезть в чужие дела, а свои интересы 
отстаивать"; "равенство среди равных"; "это взаимопомощь другим стра-
нам"). 

И, наконец, 4% опрошенных понимают "суверенитет" весьма парадоксально – 
как объединение различных стран, как интеграцию ("объединение государств"; 
"мы с вами объединимся – вот и получится суверенитет"; "братство, союз"). 

 

 



Темы Праздники

День
независимости
России
Опрос населения

12 ИЮНЯ РОССИЯ ОТМЕЧАЕТ ПРАЗДНИК. СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЧТО ЭТО ЗА ПРАЗДНИК?

12 ИЮНЯ - ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ. В ЭТОТ ДЕНЬ БЫЛА ПРИНЯТА "ДЕКЛАРАЦИЯ О 
ГОСУДАРСТВЕННОМ СУВЕРЕНИТЕТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ".   ЧТО ЛИЧНО ДЛЯ ВАС 

ОЗНАЧАЕТ ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ?  
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6-7 июня 1998 г. 5-6 июня 1999 г. 2-3 июня 2001 г.

42

26

5

9

13

5

32

32

5

15

10

7

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

ничего не означает

дополнительный выходной
день

большой праздник

начало новой истории России

годовщина трагедии для нашей
страны

затрудняюсь ответить

5-6 июня 1999 г. 2-3 июня 2001 г.
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Темы Праздники

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ХОРОШО ИЛИ ПЛОХО, ЧТО РОССИЯ СТАЛА НЕЗАВИСИМЫМ, СУВЕРЕННЫМ 
ГОСУДАРСТВОМ? 

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, РОССИЙСКАЯ ЭКОНОМИКА ВЫИГРАЛА ИЛИ ПРОИГРАЛА ОТ ТОГО, ЧТО 
РОССИЯ СТАЛА САМОСТОЯТЕЛЬНЫМ ГОСУДАРСТВОМ?
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

12 ИЮНЯ РОССИЯ ОТМЕЧАЕТ ПРАЗДНИК. СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЧТО ЭТО ЗА ПРАЗДНИК?

правильный ответ  ("День независимости 
России"  или  "День принятия Декларации о 
государственном суверенитете РФ" ) 61 64 55 69 64 53 62 59 62 70 53 35 61 68 81 53 63 66 63 62 64 52 62 62 56 59 71 58 62 66 70 63 76 66 58
неправильный ответ  18 17 19 15 14 23 18 18 16 16 21 25 17 17 11 22 17 17 21 22 17 16 16 18 12 24 11 21 19 14 12 15 11 12 18
затрудняюсь ответить 21 19 25 16 21 24 20 22 22 14 26 40 21 14 8 24 20 17 16 15 19 31 22 20 32 16 16 20 18 20 18 22 13 22 24

12 ИЮНЯ - ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ. В ЭТОТ ДЕНЬ БЫЛА ПРИНЯТА "ДЕКЛАРАЦИЯ О ГОСУДАРСТВЕННОМ СУВЕРЕНИТЕТЕ РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ".   ЧТО ЛИЧНО ДЛЯ ВАС ОЗНАЧАЕТ ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ?  

ничего не означает  32 31 38 27 33 35 33 32 26 31 39 43 31 30 23 33 36 27 30 33 34 33 33 43 27 34 28 29 38 18 19 18 14 18 21
дополнительный выходной день  32 32 20 35 32 29 31 32 38 40 20 20 35 33 40 31 30 33 37 38 27 31 34 35 28 31 31 34 22 42 42 41 49 48 31
большой праздник    5 7 2 8 6 3 5 5 6 3 5 6 4 5 4 6 4 6 3 7 5 4 6 3 9 6 5 2 0 4 3 5 6 4 3
начало новой истории России   15 19 10 20 15 11 14 15 19 13 13 8 17 15 21 12 13 20 17 13 14 15 14 12 19 13 17 12 25 20 19 20 23 19 18
годовщина трагедии для нашей страны 10 5 22 6 7 15 10 10 6 10 13 10 9 11 8 13 9 9 12 6 10 11 9 5 12 8 9 17 9 13 15 12 5 9 22
затрудняюсь ответить 7 6 8 5 8 7 6 7 5 3 10 13 5 5 4 6 8 5 1 4 10 6 6 2 4 9 10 7 6 3 2 4 2 2 5

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ХОРОШО ИЛИ ПЛОХО, ЧТО РОССИЯ СТАЛА НЕЗАВИСИМЫМ, СУВЕРЕННЫМ ГОСУДАРСТВОМ? 

хорошо    35 42 23 48 34 28 37 34 48 32 28 30 36 33 50 34 29 41 37 38 36 31 35 36 36 40 26 32 43 38 40 37 49 34 34
в чем-то хорошо, в чем-то плохо    21 23 14 22 21 19 21 20 19 25 19 14 22 25 16 22 22 19 21 18 21 22 21 29 22 16 22 15 32 19 21 17 17 26 13
плохо 30 24 46 21 28 38 30 30 22 30 37 35 30 31 19 33 33 27 27 31 30 32 32 19 27 28 33 43 16 28 24 31 22 22 36
затрудняюсь ответить 14 11 17 10 18 15 12 16 11 15 16 21 12 12 15 11 16 13 15 13 14 14 12 16 16 17 19 10 9 16 16 16 12 18 16

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, РОССИЙСКАЯ ЭКОНОМИКА ВЫИГРАЛА ИЛИ ПРОИГРАЛА ОТ ТОГО, ЧТО РОССИЯ СТАЛА САМОСТОЯТЕЛЬНЫМ ГОСУДАРСТВОМ?

выиграла  17 19 11 26 15 11 18 16 22 16 12 14 17 17 22 15 12 24 20 16 18 14 16 11 17 22 16 12 23 17 22 13 29 14 11
в чем-то выиграла, в чем-то проиграла   21 28 11 25 22 18 21 22 22 24 18 17 23 21 26 22 22 19 15 21 22 25 21 26 21 25 22 9 35 16 14 17 17 22 11
проиграла 49 42 65 40 49 57 51 48 44 50 53 47 46 55 45 52 52 46 53 47 47 51 49 48 53 39 47 67 35 55 55 55 39 55 66
затрудняюсь ответить 13 11 14 8 14 14 11 15 13 9 16 22 14 8 8 11 15 11 13 16 14 10 14 15 9 14 14 12 8 12 9 14 15 10 12
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Комментарий 

В связи с принятием в 1990 году "Декларации о государственном суверените-
те РФ" день 12 июня объявлен государственным праздником.  

Опрос показывает, что знает об этом только две трети россиян (данные 
в % от числа опрошенных): 

Какой праздник отмечается в России 12 июня? Июнь-98 Июнь-99 Июнь-2001 
правильный ответ 61 58 61 
неправильный ответ, затруднились ответить 39 42 39 

Обращает на себя внимание, что доля информированных о Дне независимости 
не увеличивается от опроса к опросу. 

Большинство россиян не воспринимает День независимости как "идеологиче-
ский" праздник, ассоциирующийся с поворотным пунктом в истории страны: 
две трети опрошенных заявляют, что эта дата либо вообще ничего не означает 
для них, либо означает просто дополнительный выходной день. Однако отметим, 
что доля респондентов, считающих 12 июня – День независимости – началом 
новой истории России, за прошедшие два года увеличилась более чем в полтора 
раза (данные в % от числа опрошенных): 

Что лично для Вас означает День независимости России? Июнь-1999 Июнь-2001 
ничего не означает 42 32 
дополнительный выходной 26 32 
большой праздник 5 5 
начало новой истории России 9 15 
годовщина трагедии для нашей страны 13 10 

Кроме того, стало более позитивным отношение к обретению Россией суверени-
тета. Хотя наши сограждане по-прежнему чаще утверждают, что российская 
экономика от этого только проиграла, но доля тех, кто так думает, за прошедшие 
два года сократилась на 17 процентных пунктов. 

 Июнь-1999 Июнь-2001 
То, что Россия стала независимым, суверенным государством... 
...хорошо 25 35 
...в чем-то хорошо, в чем-то плохо 21 21 
...плохо 43 30 
Российская экономика от того, что Россия стала самостоятельным государством... 
...выиграла 9 17 
...в чем-то выиграла, в чем-то проиграла 16 21 
...проиграла 66 49 

 

 



Темы Партии

Политические
партии:
мониторинг
Опрос населения

ОФИЦИАЛЬНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ГОЛОСОВАНИЯ НА 
ВЫБОРАХ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ В ДЕКАБРЕ 1999 

ГОДА
(% от общего числа избирателей)

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ 
В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ, ТО ЗА 
КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ 
ПАРТИЙ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка)
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10-11 февраля 2001 г.
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21-22 апреля 2001 г.

2-3 июня 2001 г.

затрудняюсь ответить

не стал(-а) бы участвовать в выборах
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Голосо-
вали бы 
за...
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ, ТО ЗА КАКУЮ ПАРТИЮ ВЫ БЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 
ПРОГОЛОСОВАЛИ? 

КПРФ 23 11 86 11 24 31 24 22 8 23 36 32 20 22 18 24 29 19 20 19 23 29 18 16 34 21 18 29 30 13 16 11 2 7 26
"Единство" 23 39 6 29 24 18 23 22 28 22 19 21 24 23 22 23 21 23 23 26 23 22 18 28 28 26 19 22 16 12 9 14 15 15 7
"Союз правых сил"   5 6 0 9 5 2 4 5 7 5 3 2 6 5 8 3 5 7 7 7 4 3 6 5 2 3 10 4 8 10 9 11 16 6 9
"Яблоко"  5 3 0 4 5 5 4 5 7 5 4 2 3 6 12 4 4 6 8 4 4 4 6 6 3 3 8 4 3 10 12 8 13 8 10
"Отечество - Вся Россия" (ОВР) 5 6 0 5 7 3 4 6 5 5 4 3 5 5 6 4 5 7 4 3 4 4 7 4 5 6 3 1 3 20 16 23 18 18 23
ЛДПР 5 3 2 6 3 5 7 3 8 4 2 5 6 4 3 6 4 3 3 3 5 6 5 8 3 5 1 7 1 2 4 0 4 2 0
Аграрная партия 3 4 1 2 2 3 2 3 2 4 3 3 2 3 2 4 3 1 0 2 3 5 3 3 3 4 0 4 0 2 2 2 2 1 2
за другую 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1
против всех    6 5 1 6 6 5 6 5 8 5 4 3 6 6 9 7 4 5 5 8 5 5 7 1 7 3 7 10 2 9 12 7 9 12 7
не стал бы участвовать в выборах   11 6 2 10 11 12 12 11 14 12 8 8 14 10 12 13 10 11 13 11 13 8 12 15 4 10 16 13 13 11 11 10 9 19 5
затрудняюсь ответить 16 18 3 16 14 16 13 17 13 16 17 21 16 15 8 11 15 18 17 18 16 13 18 15 11 19 18 7 26 12 9 14 12 12 10
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Съезд
Союза 
правых сил
Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО В МАЕ 
ПРОШЕЛ ОБЪЕДИНИТЕЛЬНЫЙ СЪЕЗД СОЮЗА ПРАВЫХ СИЛ (СПС)?

НА СЪЕЗДЕ БЫЛО ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ О ПРЕОБРАЗОВАНИИ СПС В ПОЛИТИЧЕСКУЮ ПАРТИЮ.
КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПОСЛЕ ТОГО КАК СПС СТАЛ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИЕЙ, ВЛИЯНИЕ СПС 

УВЕЛИЧИТСЯ, УМЕНЬШИТСЯ ИЛИ НИКАК НЕ ИЗМЕНИТСЯ?

НА ОБЪЕДИНИТЕЛЬНОМ СЪЕЗДЕ СПС ЛИДЕРОМ ПАРТИИ БЫЛ ИЗБРАН Б.НЕМЦОВ. КАК ВЫ 
СЧИТАЕТЕ, ПОЛИТИЧЕСКОЕ ВЛИЯНИЕ Б.НЕМЦОВА ТЕПЕРЬ УВЕЛИЧИТСЯ, УМЕНЬШИТСЯ ИЛИ 

НЕ ИЗМЕНИТСЯ?

затрудняюсь ответить
8% знаю

20%

)что-то слышал(-а
30%

слышу впервые
42%

уменьшится
2%

никак не изменится
36%

увеличится
21%

затрудняюсь ответить
41%

затрудняюсь ответить
35% увеличится

26%

никак не изменится
35%

уменьшится
4%
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО В МАЕ ПРОШЕЛ ОБЪЕДИНИТЕЛЬНЫЙ СЪЕЗД СОЮЗА ПРАВЫХ СИЛ (СПС)? 

знаю 20 21 16 22 23 17 25 16 18 20 22 11 15 23 44 16 20 26 27 13 19 19 20 18 19 18 27 22 23 38 47 32 27 32 52
что-то слышал(-а)   30 28 36 27 29 32 33 27 25 33 31 29 26 32 32 25 30 34 32 28 31 27 30 37 28 29 25 26 40 28 27 28 28 29 27
слышу впервые  43 43 40 45 40 42 36 48 51 41 37 47 50 40 20 51 40 37 34 46 44 46 42 36 45 43 40 49 35 30 22 37 42 33 20
затрудняюсь ответить 8 7 8 6 8 9 6 9 7 6 10 14 9 5 4 8 10 4 7 13 6 8 8 9 9 10 8 4 3 4 4 3 4 6 2

НА СЪЕЗДЕ БЫЛО ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ О ПРЕОБРАЗОВАНИИ СПС В ПОЛИТИЧЕСКУЮ ПАРТИЮ.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПОСЛЕ ТОГО КАК СПС СТАЛ 
ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИЕЙ, ВЛИЯНИЕ СПС УВЕЛИЧИТСЯ, УМЕНЬШИТСЯ ИЛИ НИКАК НЕ ИЗМЕНИТСЯ?

увеличится 21 24 19 27 21 17 24 19 23 23 19 16 18 25 29 21 19 24 25 21 21 21 14 17 22 26 27 22 29 16 15 16 17 14 16
никак не изменится  36 34 42 36 38 36 41 32 38 37 35 29 37 37 42 38 38 34 37 41 35 32 40 41 40 31 31 34 30 44 51 38 46 43 42
уменьшится 2 2 3 2 2 2 3 1 2 2 2 2 1 2 4 2 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 1 2 1 3 5 2 1 3 5
затрудняюсь ответить 41 41 36 35 39 45 33 48 38 39 45 53 43 37 25 39 42 40 36 36 42 44 43 41 36 41 41 42 40 38 29 45 36 40 37

НА ОБЪЕДИНИТЕЛЬНОМ СЪЕЗДЕ СПС ЛИДЕРОМ ПАРТИИ БЫЛ ИЗБРАН Б.НЕМЦОВ. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПОЛИТИЧЕСКОЕ ВЛИЯНИЕ Б.НЕМЦОВА ТЕПЕРЬ 
УВЕЛИЧИТСЯ, УМЕНЬШИТСЯ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИТСЯ?

увеличится 26 30 16 31 29 21 27 26 30 26 23 20 24 29 35 25 25 28 26 27 27 25 20 20 25 34 30 26 31 24 24 25 33 19 22
никак не изменится  35 34 41 33 34 37 39 31 33 36 36 30 34 37 40 35 36 36 40 39 35 29 38 41 36 30 34 31 39 43 51 37 34 45 47
уменьшится 4 2 7 5 3 3 4 3 2 6 3 3 3 4 6 3 4 3 3 3 3 5 3 1 7 3 4 4 1 5 5 4 4 3 6
затрудняюсь ответить 35 34 36 32 34 39 30 41 35 32 39 48 39 30 19 37 35 33 32 32 36 41 39 38 32 32 33 39 29 29 21 35 29 34 24
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Опрос экспертов 
 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что в мае прошел объединительный съезд Союза правых 
сил? 

 

Вопрос: На съезде было принято решение о преобразовании СПС 
в политическую партию. Как Вы считаете, после того как СПС 
стал политической партией, его политическое влияние увели-
чится, уменьшится или никак не изменится? 

 

Вопрос: На объединительном съезде СПС лидером партии был избран 
Б. Немцов. Как Вы считаете, политическое влияние Б. Немцова 
теперь станет больше, меньше или не изменится? 

0 20 40 60 80 100

Знаю

Что-то слышал(-а)

Слышу впервые

0 20 40 60 80 100

Увеличится

Никак не
изменится

Уменьшится

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Станет  больше

Не изменится

Станет  меньше

Затрудняюсь
ответить



Темы СПС 

№ 020 (606) К - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

 
Вопрос: Одни считают, что в ближайшие годы число сторонников 

СПС будет расти и влияние этой партии будет увеличиваться. 
Другие считают, что в ближайшие годы влияние СПС и число ее 
сторонников будут сокращаться. С каким мнением – с первым 
или со вторым – Вы согласны? 

 
Вопрос: Одни считают, что СПС как единая партия просуществует 

по крайней мере до парламентских и президентских выборов, 
другие – что она в скором времени развалится. С каким мнением 
– с первым или со вторым – Вы согласны? 

0 20 40 60 80 100

С первым

Со вторым

Другое мнение

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

С первым

Со вторым

Другое мнение

Затрудняюсь
ответить
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Комментарий 

Прошедший в мае объединительный съезд СПС привлек внимание довольно 
значительной части общественности: 50% участников массового опроса в той 
или иной степени осведомлены о факте его проведения. Впрочем, информиро-
ванность по поводу самого факта проведения съезда иногда соседствует с не со-
всем точным представлением о его итогах. Показателен следующий обмен реп-
ликами во время дискуссий на одной из фокус-групп: 

• "– Я что-то слышал по телевизору, но в подробности не вдавался.  Вроде бы 
они там разделяются, что ли. 

– А я слышала, что они объединяются. 

– Я что-то слышал, но мне казалось, что, наоборот, они соединяются. Хотя 
Гайдар там что-то выступал. Но на 100% не знаю, что там происходило. 

– Я, например, поняла, что они, наоборот, с "Яблоком" соединяются и име-
ют радужные надежды на общее будущее" (ДФГ, Новосибирск). 

Среди наших экспертов уровень информированности о съезде правых значи-
тельно выше – 90% слышали о факте его проведения. Большинство экспертов 
приветствует факт объединения большей части правых движений в единую по-
литическую организацию – вне зависимости от своих политических пристра-
стий.  

Эксперты оценивают перспективы СПС на российской политической арене пре-
имущественно позитивно. По мнению почти половины из них, позиции правых в 
результате объединения укрепятся. Такого же мнения придерживается и 
21% участников массового опроса.  

Голосовали бы  
на выборах за… 

Возраст, лет Как Вы считаете, после того как 
СПС стал политической партией, 
влияние СПС увеличится, умень-
шится или никак не изменится? 

Все 
…Путина ...Зюганова 18–35 36–50 старше 50

увеличится 21 24 19 23 23 19 
никак не изменится 36 34 42 38 37 35 
уменьшится 2 2 3 2 2 2 
затрудняюсь ответить 41 41 36 38 39 45 

Как видно из приведенной выше таблицы, ни возраст респондентов, ни их поли-
тические пристрастия практически не влияют на прогноз относительно даль-
нейшей судьбы СПС.  

Из обсуждения на фокус-группах видно, что авторитет партии определяется 
в сознании респондентов не только ее программой и потенциальным электора-
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том, но и организационной, структурной близостью к модели "идеальной" пар-
тийной организации, каковой в наибольшей мере соответствует КПРФ.  

• "Партия, работающая эффективно, – это партия, которая собирается 
на съезде, обсуждает свои вопросы, устанавливает новый членский взнос, 
а потом разъезжается до следующего съезда. Это партия, работающая 
эффективно" (ДФГ, Самара). 

Пример коммунистической партии как идеальной партийной организации уко-
ренен в сознании экспертов, в том числе и тех, которые придерживаются либе-
ральных взглядов: 

– Как Вы относитесь к созданию единой правой партии? 

– Положительно, давно пора, пора. Необходимо все-таки, это правильно. 
До них многие говорили; потому что у нас фактически одна есть партия, 
по-настоящему партия – это коммунистическая. Она действительно орга-
низована как партия. Она четко с лидерами, четко с направлениями какими-
то своей, там, чисто пропагандистской… но это партия. А все остальные 
больше похожи на клубы. Клуб по интересам, понимаете? …По-моему, это 
попытка стать действительно настоящей и достаточно сильной партией, 
чтобы с ней считались (эксперт, Владимир). 

Отсутствие четко выстроенной партийной организации для некоторых экспертов 
до сих пор являлось препятствием к безусловной поддержке правых: 

– А что не позволяет Вам быть их безусловным сторонником? 

– На мой взгляд, пока в рядах сего политического объединения существует не-
кая разобщенность. Нет какой-то единой движущей силы, нет того 
стержня, вокруг которого могли бы объединиться широкие или, во всяком 
случае, наиболее широкие слои населения. И это вот, в общем-то, пока для 
меня каким-то образом является отталкивающим моментом. 

– Именно организационные вопросы? 

– Да, да. Именно организационные вопросы. А потому что пока в основном, 
так сказать, политическая платформа у них близка (эксперт, Пенза). 

В качестве такого стержня, или движущей силы, эксперты видят либо выделение 
одной личности из многоголосья лидеров правых: 

• "Следует определить одного или двух лидеров, вокруг которых как раз бы и 
должны были бы сплотиться эти правые силы" (эксперт, Пенза), – 

либо смирение амбиций лидеров и выдвижение на первый план партийной идео-
логии. Характерно, что эксперт говорит именно об идеологии, а не о программе. 
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В сознании многих людей сохранилось представление о том, что партия должна 
завоевывать голоса не столько пунктами своей программы (которые принято 
скорее называть обещаниями), сколько абстрактными идеями – например, идея-
ми марксизма-ленинизма или либерализма. 

– Последний съезд показал, что объединение уже не вокруг лидеров, а вокруг 
идеологии. То есть идеологию уже попытались поставить на первое место, 
и пока им это удается. 

– Как Вы относитесь к созданию единой правой партии? 

– Положительно. Во-первых, я разделяю либеральную идеологию, во-вторых, 
когда различные партии объединились вокруг одной и лидеры этих партий 
пытаются урезать собственные амбиции, это уже вызывает уважение" 
(эксперт, Барнаул). 

Впрочем, некоторые эксперты, с симпатией относящиеся к правым, не верят 
в возможность построения организации, аналогичной КПРФ, и связывают свои 
сомнения, прежде всего, с индивидуализмом, характерным и, по их мнению, "ес-
тественным" для лидеров правых. 

• "Потому что правая идеология подразумевает индивидуальное мышление, 
индивидуальное устройство жизни, а партия подразумевает объединение. 
Индивидуальностям трудно сбиваться в кучу" (эксперт, Воронеж). 

• "Мы не можем говорить о том, что принципы партийного строительства, 
допустим, КПРФ и СПС могут быть схожими. Мы не можем, чтобы была 
дисциплина, приказной характер, вносить решение, что все хоп! чохом взяли 
– и записались в Союз правых сил" (эксперт, Воронеж). 

Опираясь, очевидно, на те же представления об идеальной партийной структуре, 
противники СПС рассматривают отступление от принципа демократического 
централизма как абсурдное: 

• "Меня позабавило это больше всего, когда Гайдар воспротивился и внесли в 
устав поправку, что все члены партии имеют право не подчиняться дирек-
тивам партии, т.е. это нонсенс. Что это за партия тогда?!" (ДФГ, Моск-
ва). 

Неудивительно, что в свете подобного представления об идеальной партийной 
организации состоявшееся объединение признается многими представителями 
всего политического спектра успешным и полезным шагом. 

Сторонники движения правых надеются, что после объединения СПС сможет 
достойно противостоять коммунистам, и главное – осуществить задуманные ре-
формы: 
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– Это сила, у которой большое будущее и, в общем-то, это новое поколение 
в политике, мне оно очень симпатично. 

– Как Вы относитесь к созданию единой правой партии? 

– Положительно. В первую очередь, учитывая законы, которые сейчас обсу-
ждаются, законы о партиях, это необходимо. Хотя, конечно, все эти про-
центы и численность и так набираются, но учитывая, <что> новые выборы 
Президента впереди, в общем-то, хотя бы даже учитывая, что левая пар-
тия многочисленна, я думаю, что это необходимо. 

– Как противовес? 

– Да, как противовес, как сила. Сегодня очевидно, что на протяжении послед-
них десяти лет именно раздрай в правом здании и не позволил многим ре-
формам реализоваться" (эксперт, Воронеж).  

Возможность того, что после объединения правые уже в ближайшее время ста-
нут влиятельной партией и смогут составить реальную конкуренцию коммуни-
стам, признается и сторонниками левых: 

• "Я думаю, что это будет сильная и очень влиятельная партия. И они всегда 
будут с коммунистами идти в больших противоречиях. Мне кажется, они 
будут партией, которая будет очень влиять на всю общественную и поли-
тическую жизнь страны" (ДФГ, Новосибирск). 

Центристы и умеренные левые эксперты приветствуют появление единой правой 
партии как свидетельство стабилизации политической жизни в стране: 

– Но я лично больше склонен к социал-демократической модели. 

– А как Вы относитесь к созданию единой правой партии? 

– Ну, в целом, наверное, положительно. Потому что вот эта вот тенденция 
к укрупнению всех партий, блоков – она будет создавать более стабильную 
такую, более просматриваемую перспективу для общества. Больше надеж-
ности во всяком случае в обществе будет (эксперт, Ульяновск). 

Или как естественную консолидацию людей, придерживающихся либеральных 
взглядов: 

– Вы лично являетесь или не являетесь сторонником этой политической 
партии? 

– Да нет. Я не являюсь ее сторонником.  

– А как Вы относитесь к созданию единой правой партии? 
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– Я отношусь положительно. Потому что люди, поддерживающие либераль-
ные идеи, ценности, должны объединяться в такую партию, которая вы-
ражает эти ценности, эти идеи на политической арене через институты 
власти (эксперт, Ставрополь). 

Определенную пользу в объединении правых движений видят и те представите-
ли экспертов, кто испытывает к ним откровенную, органическую неприязнь. Они 
полагают, что после объединения у населения не останется иллюзий, и всех ли-
деров правых можно будет критиковать вместе – не разбираясь, кто из них более 
ненавистен народу, а кто менее: 

– Как Вы относитесь к созданию единой правой партии? 

– Вы знаете, как это может быть ни парадоксально из уст коммуниста, 
но положительно. Потому что когда их было много, народ, интеллигенция 
путались в них. Они считали: Гайдар, предположим, сволочь, но зато хорош 
Кириенко или, там, Немцов кудряшками покачивал. А сейчас, еще раз говорю, 
когда они в общем кулаке – вот Чубайс, Гайдар, Хакамада, – вот теперь лю-
ди прекрасно видят, что все они – одни и те же, и это в некотором смысле 
положительно. Я думаю, что многие люди от них и откачнутся теперь 
(эксперт, Тула). 

Агрессивное отношение некоторых экспертов к СПС выражается сегодня, как 
правило, в "непарламентской" критике лидеров движения и мало затрагивает его 
идеологию. С одной стороны, до недавнего времени (и это признают, как пока-
зано выше, и сторонники СПС) на первом плане в СПС были действительно 
именно лидеры, а не сумма отстаиваемых ими идей или принципов, а с другой –
это объясняется тем, что идеи критиковать труднее, чем людей. 

– Пока лидером правой партии является Немцов. Как Вы думаете, кто 
может стать лидером правых и почему? 

– Там нахальней его Чубайс есть еще. Если Чубайса сейчас выгонят (хотя там 
у него позиции сильные, он там скупил акций много), то он станет лидером, 
он по натуре лидер, он не уступит. А так – больше некому… Этот размазня 
– Гайдар; Хакамада – это так, разговоры, чего там, о жизни поговорить. 
А там более-менее сильный – Чубайс, я знаю, что он сильная фигура, у него 
сильный характер, пусть он хам, нахал, но он сильный, надо признать. 
А этот – так, красавчик, сочинский шулер (очевидно, речь идет 
о Б. Немцове), вот в карты проиграл он 7 лет – и на эту волну попал, лабо-
рантом работал (эксперт, Воронеж). 

• "Мое отношение к СПС как коммуниста, конечно, крайне отрицательное. 
…Если Чубайс – негодяй, то вот Немцов – он вроде бы получше. Или, там, 
если Гайдар, чмокающий с экрана, зато Хакамада – девка в соку. Сейчас 
поймут, что все они одинаковы: в соку ли, чмокают они, так сказать, еще 
как – это все одно и то же, это клонированные экспонаты" (эксперт, Тула). 
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Говоря выше об органическом неприятии СПС и его лидеров, мы ничуть не пре-
увеличивали. Одна из участниц фокус-группы отзывается о них следующим об-
разом: 

• 1-й участник: "Хакамада тоже связана с ними, я даже смотреть на неё не 
могу, выключаю. Аллергия на нее. Гайдара я тоже не воспринимаю, Чубайса 
тоже не воспринимаю". 

Модератор: "Кто согласен с этим мнением?" 

2-й участник: "Я даже слушать её не могу!" (ДФГ, Самара) 

Такую же рефлекторную негативную реакцию вызывают у части респондентов 
даже фамилии, происхождение и родственные связи некоторых лидеров правых. 
Следующий пассаж одного из участников московской фокус-группы примечате-
лен сам по себе, но хочется обратить внимание, каким причудливым образом пе-
реплетены здесь историческая правда и вымысел: 

• "А если Гайдар сидит и говорит: "Не, ребята, я подчиняться не буду!" – 
щечки толстенькие, понимаете. Он никогда не может понять, что он 
не Гайдар – у него дедушка Голиков был. Я знаю людей, которые могли бы 
носить очень громкие фамилии: Молотов могли бы носить фамилию, но они 
носят фамилию Скрябин и т.д. Кагановичи, которые никогда не были Кага-
новичами. Это партийные клички. С какой стати этот товарищ – Гайдар, 
это я вообще понять не могу. Ты кто? Ты мальчиш-плохиш, ты Голиков, по-
нимаешь" (ДФГ, Москва). 

Впрочем, проблему одиозности некоторых лидеров СПС упоминают и ней-
тральные, и симпатизирующие этой партии эксперты. Отвечая на вопрос 
об одобрении или неодобрении избрания Б.Немцова лидером партии, многие го-
ворят о том, что выдвижение на первый план иных влиятельных в партии фигур 
было бы сегодня для нее нежелательно: 

• "Гайдар, Чубайс, к сожалению, на мой взгляд, уже фигуры… в политике, 
в экономике – я понимаю, а в политике уже фигуры вчерашние. Не знаю, 
на мой взгляд, это фигуры, которые не вызывают доверия у достаточной 
части населения. Все-таки, если мы говорим о партии, то это должна быть 
поддержка населения, даже если люди не являются членами этой партии, 
степень доверия должна быть значительно выше, чем сегодня она у Чубайса 
и Гайдара. А Хакамада и Немцов не успели совершить столько, сыграть та-
кую роль, чтобы могло у какой-то части населения вызывать явное оттор-
жение" (эксперт, Воронеж). 
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* * * 

Объединительный съезд внушил экспертам оптимизм в отношении долгожи-
тельства (хотя бы относительного) правых на российской политической арене. 
Более 80% опрошенных экспертов считают, что возникшее объединение просу-
ществует по крайней мере до ближайших парламентских и президентских выбо-
ров, и лишь каждый двадцатый эксперт придерживается противоположной точки 
зрения. Не ожидают скорого раскола и участники фокус-групп – причем 
не только сторонники правых, но и их противники: 

• Модератор: "А сколько им еще отпущено?" 

Участник: "Мне кажется, что еще 2 президентских срока или думских срока, 
ну лет 10. К тому времени уже основные политические силы более будут по-
нятны, т.е. их можно будет посчитать. И все те, кто реально оппозицию не 
представляют, как мы говорили, они к тому времени либо самораспустятся, 
либо их более не будут серьезно воспринимать и про них просто забудут" 
(ДФГ, Москва). 

Одной из основных проблем правого движения, безусловно, станет упомянутая 
этим москвичом проблема позиционирования СПС по отношению к власти: 
вставать или не вставать в оппозицию. На данном этапе подавляющее большин-
ство респондентов склонны воспринимать СПС как партию, не-оппозиционную 
правительству. Таковой ее считают сторонники, которые видят совпадения ос-
новных позиций программы СПС с замыслами реформ президента:  

– Как Вы считаете, СПС – это партия, оппозиционная или не оппозицион-
ная к политике В. Путина? 

– По-моему, пока нет, сегодня – не оппозиционная.  Например, вопросы о зем-
ле. В первую очередь – все, что касается вопросов собственности, вопросов 
продажи и передачи в собственность земли. Все, что касается реформ 
принципиальных в нашем государстве: владения, собственности, земля, все 
это, по-моему, по большому счету совпадает. Другое дело, что иногда это 
уже в деталях при реализации… но это как нормально, любой вопрос, когда 
проходит обработку, – есть одна точка зрения, другая. Но в целом, по прин-
ципиальным вопросам я вижу совпадения (эксперт, Воронеж). 

Но и противники СПС не верят в его оппозиционность: 

– Как Вы считаете, СПС – это партия, оппозиционная или не оппозицион-
ная политике В. Путина? 

– Да какая там оппозиционная? …Нет, это никакая… это создать види-
мость, пыль в глаза пустить, что она оппозиционная, но, простите, если бу-
дет выбор между Путиным и Зюгановым, то 70% проголосует за Путина. 
Какая это оппозиционная? У них нет ни стержня, ни нравственности, ни 
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порядочности, ничего. Они понимают: если придет Зюганов, или Тулеев, или 
Кондратенко – люди, которые могут что-то, – так их же будут судить 
по федеральным законам (эксперт, Воронеж). 

• "Это не оппозиционная партия, она играет в оппозицию. …У нас в стране 
русский народ всегда привык жалеть тех, кто против власти, кого власть 
обижает. Ельцин к власти пришел именно на этой волне. Вот они повторя-
ют ход Ельцина. Придут как оппозиция к Путину – и за них будут голосо-
вать, они ведь оппозиция" (ДФГ, Самара). 

На сегодняшний день СПС занял относительно удобную нишу полуоппозицион-
ной партии. С одной стороны, он не поддерживает правительство (например, 
в вопросе о собственности на землю) или выражает недовольство его действия-
ми в некоторых ситуациях (вспомним трагедию "Курска"). С другой стороны, 
СПС не дистанцируется от президента, не заявляет о формальном переходе в оп-
позицию. Между тем сторонники – как активные, так и умеренные – требуют 
от СПС большей четкости и ясности позиции, формирования некоего жесткого 
стержня, вокруг которого могли бы объединиться приверженцы правых. Сохра-
нение нынешней аморфности, двусмысленности позиции может породить или 
усугубить сомнения в силе СПС как партийной структуры, и, соответственно, 
привести к падению авторитета как среди сторонников, так и среди противни-
ков. Об опасности колебаний и метаний в отношениях с властью говорят и мно-
гие эксперты: 

• "В этом поддерживаем, в этом не поддерживаем, вчера поддерживали, се-
годня не поддерживаем и так далее. Я думаю, что это вот такое отноше-
ние к президенту может просто стать проблемой партии, так сказать, в  
борьбе за избирателей. Потому что избирателям хочется какой-то опреде-
ленности, а СПС может этой им определенности не дать" (эксперт, Барна-
ул).  
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Алексий II:
11 лет интронизации
Опрос населения

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКУЮ РОЛЬ В РОССИЙСКОЙ ПОЛИТИКЕ ИГРАЕТ ПАТРИАРХ АЛЕКСИЙ II: 
СУЩЕСТВЕННУЮ, НЕСУЩЕСТВЕННУЮ ИЛИ НЕ ИГРАЕТ НИКАКОЙ РОЛИ?

11 ЛЕТ НАЗАД АЛЕКСИЙ II СТАЛ ГЛАВОЙ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.  ПО ВАШЕМУ 
МНЕНИЮ, ЗА ПРОШЕДШИЕ 11 ЛЕТ РОЛЬ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В 

ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ РОССИИ ВОЗРОСЛА, УМЕНЬШИЛАСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?

КАКОЕ ВЛИЯНИЕ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОКАЗАЛ АЛЕКСИЙ II НА НЫНЕШНЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ 
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В ОБЩЕСТВЕ - ЗНАЧИТЕЛЬНОЕ, НЕЗНАЧИТЕЛЬНОЕ ИЛИ 

НЕ ОКАЗАЛ НИКАКОГО ВЛИЯНИЯ?
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКУЮ РОЛЬ В РОССИЙСКОЙ ПОЛИТИКЕ ИГРАЕТ ПАТРИАРХ АЛЕКСИЙ II: СУЩЕСТВЕННУЮ, НЕСУЩЕСТВЕННУЮ ИЛИ НЕ ИГРАЕТ НИКАКОЙ 
РОЛИ?  

существенную   50 57 48 54 52 46 48 52 44 51 54 52 46 54 47 50 54 48 49 42 53 52 45 51 59 55 45 46 42 44 37 49 30 52 47
несущественную 19 19 17 20 19 18 20 17 20 20 16 10 18 20 30 15 16 23 23 22 14 20 17 21 20 16 21 16 30 29 34 25 39 23 27
никакой роли   12 7 16 9 13 13 12 11 12 11 12 13 11 11 13 13 11 11 12 20 10 7 14 7 8 7 11 20 16 13 17 9 12 13 12
затрудняюсь ответить 20 17 18 17 16 24 20 20 24 17 18 25 25 15 11 22 19 18 16 16 23 21 24 22 12 22 24 18 12 15 12 17 19 12 14

11 ЛЕТ НАЗАД АЛЕКСИЙ II СТАЛ ГЛАВОЙ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.  ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЗА ПРОШЕДШИЕ 11 ЛЕТ РОЛЬ РУССКОЙ 
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ РОССИИ ВОЗРОСЛА, УМЕНЬШИЛАСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?  

возросла  74 78 76 76 76 71 73 74 68 76 77 74 70 77 76 70 76 76 76 73 72 77 73 71 79 79 71 68 61 74 73 75 68 78 76
не изменилась  10 9 10 10 10 11 11 10 11 10 10 8 11 10 14 13 9 10 10 14 11 8 11 13 8 7 11 11 20 12 17 9 18 12 9
уменьшилась    1 1 0 2 1 1 2 1 3 1 0 0 2 1 1 0 1 2 2 1 2 0 1 0 1 1 0 1 4 2 2 2 1 3 2
затрудняюсь ответить 15 12 14 12 13 18 15 15 19 13 13 18 18 12 9 18 14 12 13 13 16 16 15 16 11 13 17 20 15 12 9 14 13 8 14

КАКОЕ ВЛИЯНИЕ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОКАЗАЛ АЛЕКСИЙ II НА НЫНЕШНЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В ОБЩЕСТВЕ - 
ЗНАЧИТЕЛЬНОЕ, НЕЗНАЧИТЕЛЬНОЕ ИЛИ НЕ ОКАЗАЛ НИКАКОГО ВЛИЯНИЯ?

значительное   58 65 56 59 61 55 56 60 51 58 63 60 52 64 52 56 60 57 55 58 59 57 55 47 68 65 57 52 48 58 56 60 48 60 64
незначительное 12 11 13 15 12 11 14 11 15 11 11 10 13 11 17 11 11 15 14 11 11 13 12 16 11 11 10 12 19 13 18 9 15 15 10
не оказал никакого влияния    4 3 8 3 4 5 5 4 4 4 5 3 4 4 8 3 5 5 5 6 4 2 5 5 3 2 4 4 11 6 8 5 8 4 7
затрудняюсь ответить 26 22 23 23 23 30 26 26 30 27 22 27 31 22 22 30 23 23 26 24 26 28 28 31 18 22 29 32 22 23 18 27 29 21 20
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Опрос экспертов 
Вопрос: Как Вы в целом относитесь к Алексию II – хорошо, плохо или 

безразлично? 

 

Вопрос: Как Вы думаете, какую роль в российской политике играет 
Патриарх Алексий II: существенную, несущественную или не иг-
рает никакой роли? 

 

Вопрос: 11 лет назад Алексий II стал главой Русской православной 
церкви. Как Вы считаете, за прошедшие годы общественное 
влияние православной церкви в России усилилось, ослабло или не 
изменилось? 
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Вопрос: Какое влияние, по Вашему мнению, оказал Алексий II 

на нынешнее положение Русской православной церкви в общест-
ве – значительное, незначительное или никакого? 

 
Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 

роль церкви в российском обществе? 

 
Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 

или публиковать свои материалы о роли церкви в российском об-
ществе? 
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Комментарий 

Одиннадцать лет назад состоялась интронизация Патриарха Русской православ-
ной церкви Алексия II. По стечению исторических обстоятельств, время его по-
печительства совпало с периодом интенсивных социальных, политических и 
экономических перемен, и РПЦ оказалась охваченной ими наряду с другими ин-
ститутами общества. На сегодняшний день среди российских граждан РПЦ ли-
дирует по уровню доверия: о своем положительном отношении к этому институ-
ту заявляет приблизительно треть россиян, а численность "отрицательных" отве-
тов минимальна (по сравнению с другими социальными институтами) и не пре-
вышает 5 – 6% от общего числа опрошенных.1  

Как сегодня россияне относятся к Патриарху, какие достоинства и недостатки 
видят они в деятельности православной церкви и как оценивают место церкви в 
жизни общества? 

Значительная доля участников массового опроса (74%) и региональных экспер-
тов (более трех четвертей) полагает, что роль православной церкви в нашем об-
ществе за последние 11 лет существенно возросла. Примерно 58% россиян и три 
четверти экспертов связывают это непосредственно с деятельностью Патриарха 
Алексия II (то есть на вопрос: "Какое влияние, по Вашему мнению, оказал Алек-
сий II на нынешнее положение Русской православной церкви в обществе – зна-
чительное, незначительное или не оказал никакого влияния?" ответили "значи-
тельное"). Среди высказываний экспертов и участников фокус-групп по поводу 
изменения роли РПЦ в российском обществе можно выделить несколько типич-
ных "интерпретативных схем".  

Во-первых, деятельность Патриарха и РПЦ рассматривается в контексте "воз-
вращения веры" людям, которых на протяжении нескольких десятилетий отчуж-
дали от церкви с помощью существовавшей в то время идеологии. 

• "За эти 10 лет больше народу стало ходить в церковь. И среди прихожан 
стало больше именно молодежи" (ДФГ, Москва). 

• "Я вижу отношение людей моего возраста, людей младшего возраста и лю-
дей, прошедших Чечню, – по отношению к вере они принципиально иные. 
И люди идут не то что ради любопытства, а потому что у них, в отличие 
от родителей, есть сознание, что такое Бог. Поэтому сейчас и расширяет-
ся церковь, то, что было подавлено" (ДФГ, Новосибирск). 

                                              

 
1 См.: "Доминанты. Поле мнений". 31 мая 2001 г. №19 (605). С. А-5. 
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• "Отношение людей к церкви – я так думаю, что это заслуга в основном мо-
ды. Открыли церкви, стало модно венчаться, ходить в церковь на Пасху, в 
церковные праздники. Прежде такой традиции не было, это запрещалось" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Церковь должна быть институтом (одним из) духовного развития обще-
ства, тех групп людей, которые нуждаются в религиозной поддержке, 
в утешении. Поэтому этическо-моральную поддержку, религиозную может 
лучше всего осуществить церковь. Это трудно. Она сталкивается с боль-
шим количеством растерявшихся, дезориентированных людей, не верящих ни 
во что, или, наоборот, верящих в какие-то извращенные ориентиры. У нас 
в стране в смысле безнравственности, безнормности таких людей очень 
много" (эксперт, Ставрополь). 

Во-вторых, деятельность Патриарха и укрепление позиций церкви в обществе 
люди рассматривают в контексте "восстановления" культуры, возрождения мо-
ральных норм, в первую очередь, связанных с терпимостью к людям (толерант-
ностью) и милосердием.  

• "Дела Патриарха и что делает церковь – это значит, что восстанавливают 
нашу культуру все-таки. Это же наша и очень древняя культура, традиции, 
обычаи" (ДФГ, Москва). 

• "Что изменилось в лучшую сторону? Знаете, вот Первая градская больни-
ца – сколько там лежит больных. Она же такая вроде у нас и бедная – кто 
там работает? Нянечками никто не идет. Там развито сестричество. 
И посмотрите: сколько там молодых женщин работает и ухаживает 
за больными за гроши, они все относятся к этому приходу, к храму при Пер-
вой градской больнице. Другой пример. Вот на Соколе открыт приют для 
девочек, которые 4 – 5 лет уже стояли на панели. И вот этих девочек ле-
чат, их там души лечат. Он открыт, по-моему, в этом году" (ДФГ, Моск-
ва). 

• "Я работаю в училище – кружок плетения на коклюшках. И мы очень связа-
ны с церковью, у нас половина детей-сирот. И к нам приезжает батюшка, и, 
не впихивая насильно: вот ты должен православным быть, нет, а вот он 
просто рассказал о Сергии Радонежском. Это просто рассказ о человеке – 
не о божестве, не о святом, а о человеке. В таких беседах и воспитывается 
любовь друг к другу, к природе, к Родине. Тут даже не столько православие, 
это милосердие" (ДФГ, Москва). 

• "Во всяком случае, среди фундаментальных ценностей она должна занимать 
достаточно большую роль. Испокон веков церковь призывала к благим делам, 
к милосердию, к гуманности, к ненасилию. Вот эти мировоззренческие во-
просы – они очень актуальны сейчас, и, по-моему, здесь церковь может сыг-
рать определенную роль. Я не могу оценить, насколько это делается удачно 
сейчас, у меня есть большие сомнения, но церковь, в принципе, может это 
делать и должна этим заниматься" (эксперт, Ульяновск). 
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Третий комплекс рассуждений составляют размышления о роли церкви в фор-
мировании общей национальной идентичности, в объединении людей разных 
конфессий в рамках одного общества. Так как православие является ведущей ре-
лигией в России, перед ним стоят как минимум две задачи: забота об объедине-
нии верующих и забота о воспитании межконфессиональной терпимости. 

• "У нас сегодня и многонациональное государство, и наличие немыслимого ко-
личества религиозных конфессий, но нет сегодня общей идеи, национальной 
идеи. Об этом никто не то что не говорит, даже вокруг нет обсуждения 
никакого. Уважаемому, одному из первых диссидентов, рупору нации на пер-
вом канале в свое время прикрыли – ну, я имею в виду Солженицына. Так вот, 
я к тому, что нет национальной идеи – значит, нет объединения страны, 
значит, идет ее распад, и в этом случае церковь должна выступить как пер-
вая заинтересованная сторона" (ДФГ, Москва). 

• "На государственном уровне появилось спокойное отношение к церкви. Я ду-
маю, что государство ждет помощи от церкви, оно само уже не в силах 
справиться с моральным обликом и мировоззренческим объединением людей 
и теперь уже надеется на церковь" (ДФГ, Самара). 

• "В плане объединения, в плане формирования национальной общности, мо-
жет быть, формирования общечеловеческих ценностей – это серьезные та-
кие вещи. Если пытаться определять, что такое народ, что такое нация, 
то, наверное, здесь будет духовность играть одно из таких существенных 
мест, и без религии здесь – никуда" (эксперт, Калининград). 

• "Задача Патриарха – не допустить жестокого противостояния религий. Он 
должен выполнять роль такого лидера, чтобы поддерживать и находить 
компромисс с другими верами. Об объединении речи не идет, но нужно про-
водить в жизнь принцип религиозной терпимости. Если он сумеет, то эта 
его роль неоценима. Все-таки у нас общая страна" (ДФГ, Самара). 

• "И сам Патриарх, и церковь способствуют консолидации общества. Основа 
какая этого – это уже другой вопрос. Но, во всяком случае, их цель – это 
консолидация общества, и это совпадает с целями президента. На местном 
уровне ее роль прогрессивна – что церковь старается примирить различные 
религии, я говорю о Кавказе. Здесь наблюдается разнообразие религий, раз-
нообразие этносов, и вот здесь примиряющая роль церкви очень важна" 
(эксперт, Пятигорск). 

• "Патриарх достаточно взвешенную, продуманную политику ведет, меж-
конфессиональный диалог ведется достаточно устойчивый с другими кон-
фессиями, нет каких-то конфликтов острых" (эксперт, Санкт-Петербург). 

Четвертый комплекс суждений относительно патриарха Алексия II и РПЦ 
представлен размышлениями о политической значимости церкви и о ее взаимо-
отношениях с государством. По своему общественному положению и по тем со-
циальным функциям, которые выполняет или должна выполнять церковь в об-
ществе, она, в лице Патриарха, с неизбежностью оказывается политическим "иг-
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роком". Около 50% рядовых россиян и примерно такая же доля региональных 
экспертов считают, что Алексий II играет существенную роль в современной 
российской политике. Многие из участников опроса вспоминали попытку Пат-
риарха примирить президента и Верховный Совет во время политического кри-
зиса 1993 года, высказывания о мавзолее Ленина, говорили о частых встречах 
Алексия II и духовных лидеров других конфессий с ныне действующим прези-
дентом. Однако помимо позитивных высказываний встречаются и критические 
суждения, негативные оценки позиции РПЦ во взаимоотношениях с государст-
венной властью. 

• "Я исхожу из принципа свободы вероисповедания Российской Федерации. 
И вот в последнее время РПЦ пытается осуществить монополизацию в 
этой сфере. Это и различное лоббирование правовых актов, которые тем 
или иным образом влияют на политику в области запрещения или разреше-
ния тех или иных вероисповеданий. Мне кажется, Русская православная цер-
ковь уже становится из действительно какого-то общественно значимого 
института институтом политическим, который, причем, пытается навя-
зывать свою волю другим. Т.е. это нечто сродни функциям государства – 
аппарата принуждения к выполнению воли власти. И здесь приблизительно 
то же" (эксперт, Пенза). 

• "Я не слышал от Патриарха на протяжении всего его пребывания на этой 
должности ни одного мало-мальски резкого или, по крайней мере, четкого 
осуждения ни об одной правительственной акции. А при всей доброжела-
тельности любой даже сторонник правительства отметит, что был ряд 
акций явно отрицательных. Однако Патриарх никогда не вмешивался. Или 
тогда пусть бы он совсем не вмешивался в политические дела, вообще бы 
на эти темы не говорил. Но ведь говорит, и он, в общем-то, больше похож 
на министра религии при нынешнем правительстве. Ну, во всяком случае, 
прагматично пользуется моментом. А сейчас – я знаю, как и музеи отбира-
ют, музейные соборы, которые даже при царе церквями не служили. Там, 
они уже были произведениями искусств и, там, фрески, но все отдают мало-
грамотным попам, которые эти фрески замазывают штукатуркой и рису-
ют современные, которые им кажутся лучше. У МГУ в Москве домовую 
церковь оттянули – ну и где здесь вера? Так в нее никто и не ходит, полуза-
брошенная, неотремонтированная" (эксперт, Владимир). 

В этой теме есть и вторая сторона – установки и действия самих государствен-
ных деятелей по отношению к церкви. Здесь уже преобладают негативные вы-
сказывания и суждения. Люди понимают, что церковь обладает большим духов-
ным авторитетом и пользуется большим общественным доверием, чем полити-
ческая власть. И с этой точки зрения, им понятны поиски "союзничества", пред-
принимаемые государственными деятелями страны. С одной стороны, такая си-
туация считается благоприятной для РПЦ, с другой стороны, у людей остается 
недоумение в отношении "показной" религиозности политиков. 

• "Вот что государственные деятели посещают церкви – это еще большой 
вопрос: искренне ли это все? Как они раньше партсобрания посещали, сейчас 
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церковь, потому что так принято. Церкви – доверяют, им – нет. И еще тут 
другой, как бы, вопрос – то, что по телевизору показывали. Опять же рек-
лама" (ДФГ, Москва). 

• "Странное есть в вере наших политиков. При коммунистах – то есть до 
1992 года – жесткий атеизм: мы ни во что не верим. А в 90-е годы практи-
чески все политики стройными рядами пошли в церковь. Я что-то сомнева-
юсь, что они вдруг поверили. Наверное, есть люди, которые изменили миро-
воззрение, но не все же сразу и не дружными рядами под покровительством 
кого-то. И это влияет на мое отношение к церкви, но еще больше – на от-
ношение к власти" (ДФГ, Новосибирск). 

При всей разнице высказываний заметно, что любые соприкосновения Патриар-
ха и церкви с областью политического не остаются незамеченными и, так или 
иначе, оказывают влияние на формирование отношения к церкви как к общест-
венному институту. 

• "У меня мнение сложилось не в его пользу после того, как он вручил Ельцину 
орден ''Гроба Господня'', – я не стала его воспринимать как Патриарха. 
Патриарх – глава церкви, он не должен был поощрять Ельцина. Ельцин сде-
лал столько вреда для прихожан, а Патриарх его поощрил – значит, он заод-
но с Ельциным. В церкви я не молюсь за Патриарха, потому что, я считаю, 
он предал народ" (ДФГ, Самара). 

• "То, что церковь давили, унижали, – это очень сильно отразилось, они боят-
ся высказать свое мнение. Если Папа Римский выходит на площадь перед 
Собором Петра и Павла, если какое-то глобальное действие происходит – 
ввод войск или что-то еще, – церковь выражает свое мнение по этому во-
просу, позитивное или негативное, но выражает. Он говорит и знает, что 
ему за это ничего не будет. Никто на него не поднимет руку. А у нас – вот 
осуди он ввод войск в Чечню; если он осудит действия правительства, никто 
не гарантирует, что не будет расплаты. А христианин обязан это осудить, 
или хотя бы высказать свое мнение, ведь его слово задает для многих нрав-
ственную оценку. А без этого – он кто?" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Мне его жалко. Он живет в слишком политизированной стране. Мне не по-
нравилась его поддержка Бородина, но все-таки он выразил сочувствие ему, 
когда тот пребывал в Америке в заключении. Ну а Бородин сразу же исполь-
зовал это, всем сообщил об этом" (ДФГ, Самара). 

Еще одни – пятый – блок суждений о роли Патриарха и церкви образуют раз-
мышления о природе авторитетности священнослужителей в целом и Патриар-
ха – в частности. И рядовые россияне, и региональные эксперты говорили о том, 
что для многих людей православные священники могут выступать в качестве 
духовных наставников, нравственного авторитета. Вместе с тем, в значительной 
доле суждений заметно сомнение, что авторитетность Патриарха "действенна", 
что его слово имеет непосредственное влияние. Авторитет церкви, если говорить 
о ее влиянии на людей, реализуется на другом уровне – на уровне личных кон-
тактов с ее служителями. 
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• "Для меня Алексий II – уважаемый человек как Патриарх, но не авторитет. 
Я его просто уважаю – как человека, который возглавил церковь православ-
ную. Ну, а авторитетом для меня будет кто-то другой. Это глава русской 
православной церкви, но для каждого верующего существует свой духовный 
наставник, и он моим не является, вот и все" (ДФГ, Москва). 

• "Был фильм – "Последнее искушение Христа". Патриарх его запретил. Тем 
не менее, все его благополучно посмотрели, и никаких угрызений совести, по-
моему, по этому поводу не испытывали. Особенно верующие, которым ста-
ло просто интересно его посмотреть. У меня подруга – она верующая, в 
церковь ходит, и она говорила: "Я посмотрела только из-за того, что Пат-
риарх запретил. Просто из принципа"" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Я не хочу его очернить, наоборот, я очень уважаю церковных служителей. 
Я сама верующая, я крещеная, я крестила свою дочь и т.д. Я стараюсь со-
блюдать обряды. Поэтому, конечно, я с благоговением смотрю на Патриар-
ха. Тем не менее у меня есть сложные вопросы именно к этому человеку лич-
но" (ДФГ, Москва). 

• "Если уж они взялись за эту веру, то пусть несут ее в массы. Столько вся-
ких сект, которые забивают людям головы. С какой настойчивостью дей-
ствуют эти все сектанты. У церкви такого нету, чтобы христианство – 
с таким пылом и жаром. Надо проповедовать не только в церквях или в те-
левизоре – надо делать непосредственные дела, а не просто слова. Тогда и 
авторитет прочный будет" (ДФГ, Самара). 

• "Меня настораживает то, что идут большие деньги на строительство 
храмов и церквей. И это при общей бедности народа, разваленной экономике. 
Сейчас, к великому сожалению, огромные деньги ушли и на храм Христа 
Спасителя, а у нас навалом голодающих и нищих по трамваям ходит… Мне 
кажется, что это не способствует авторитету церкви, и непонятно, как 
контраста пышности храма Христа Спасителя и нищих Патриарх не заме-
чает. Понятно, она зависит от власти, но надо смотреть не только наверх, 
но и вниз. Там – ее авторитет" (эксперт, Тула). 

• "Я думаю, нет у нее устойчивого авторитета. Ей следовало бы заняться 
детдомами – вот чем бы следовало заняться. И она довольно-таки богатая 
сейчас, церковь, чтобы она этим детдомам помогла, это было бы лучше" 
(эксперт, Владимир). 

В приведенных выше высказываниях заметна одна особенность: зачастую суж-
дения о роли Патриарха в деятельности РПЦ опираются лишь на предположения 
и общие размышления "о должном". Действительно, многие из участников опро-
са говорили, что им не хватает информации о делах Патриарха, чтобы составить 
определенное мнение и говорить предметно. Косвенно это же подтверждают и 
ответы респондентов на открытые вопросы о деловых и личных качествах Алек-
сия II: 64% не ответили на вопрос о положительных качествах патриарха, и 
89% – на вопрос об отрицательных. 
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• "Я вижу его перед праздниками, на освящении всякого рода сооружений, 
в том числе и военных. А больше я ничего не знаю и ничего сказать не могу. 
Я плохо знаю его церковную и иную общественную деятельность" (ДФГ, Но-
восибирск). 

• "На самом деле, про духовных что-то говорить очень сложно, потому что 
они живут своей немирской жизнью, которая скрыта от нас. А во-вторых, 
даже как-то осуждать или что-то говорить о Патриархе – еще есть мо-
ральный аспект. Поэтому не знаю. Тем более, Алексий II появляется на экра-
не – это в основном какие-то службы, очень редко он выступает, мало его 
собственных слов и очень мало информации, как он живет" (ДФГ, Москва). 

В высказываниях рядовых россиян и региональных экспертов заметен еще 
один – "критический" мотив в отношении Патриарха и его роли в развитии РПЦ. 
По данным массового опроса, 16% граждан считают, что Алексий II оказал 
на нынешнее положение Русской православной церкви в обществе либо незна-
чительное влияние, либо никакого. Схожих позиций придерживается примерно 
четверть региональных экспертов. 

• "Я не могу сказать, что положение церкви сегодня связано именно с дея-
тельностью Алексия II. Патриарха выбирает церковь, Синод. Просто на-
ступило такое время – пошли глобальные перемены в России, и так получи-
лось, что церковь более открытой стала. Я бы не сказал, что именно с дея-
тельностью Патриарха связано такое отношение народа к церкви. Я ува-
жаю его, хороший человек, но все-таки…" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Папа Римский гораздо более влиятельный человек, чем наш Патриарх. 
Я очень мало слышал выражений мнения, позиции российской церкви по ме-
ждународным вопросам, да и по внутренним. Да, были некоторые высказы-
вания, но они столь тихи и столь слабы, что их не замечают. И Патриарх 
такой глобальной роли в жизни россиян не играет" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Почему у нас, может быть, меньше роль церкви среди людей? Просвети-
тельская деятельность не на должном уровне. Вы вот посмотрите, как 
сектанты ходят. Это каждый день, каждую неделю, в каждую квартиру. 
Разные, разные. Может быть, Алексий и ведет какую-то деятельность гло-
бальную, о которой мы просто не знаем. Отрывочек в газете, который мно-
гие и не прочитают, или сюжет по телевидению, – это совсем не работа 
с населением" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Глубоко верующие люди считают его, конечно, своим наставником, но для 
остальных людей – которые ничего не знают о том, что он делает для 
страны, для людей, для счастья, – он является просто очередным прави-
тельственным чиновником, который что-то делает, а что – неизвестно. 
Если Папа Римский выступает, вот просил прощения за религиозные войны, 
посетил мечеть, говорит о мирских проблемах, то мнения Патриарха в об-
ществе просто нет. Не с чем ни соглашаться, ни обсуждать…" (эксперт, 
Владимир). 
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Высказывания рядовых граждан и региональных экспертов свидетельствуют 
о том, что приобщенность человека к православной вере не является достаточ-
ным условием для положительного отношения к церкви как общественному ин-
ституту. Об этом же свидетельствуют и данные последнего опроса: 58% россиян 
считают себя верующими и в качестве "своей" религии называют православие. 
Вместе с тем, как уже говорилось, лишь треть россиян с доверием относится 
к православной церкви как социальному установлению. 

• "Одно дело – религия, вера, а другое дело – служители. Не всегда служители 
бывают соответствующие, ныне многие занимаются и коммерцией, бизне-
сом, короче говоря, и это верующих настораживает весьма. Одно дело, что 
бизнес идет во благо прихожанам и батюшка работает сам и участвует, 
а другое дело – если какие-то валютные спекуляции, биржевые сделки, какие-
то теневые структуры, и это тоже имеет место. Была история – лет 
пять, что ли, назад – про льготы церкви на импорт табака и алкоголя. Мно-
гие верующие, но дела церкви – их не скроешь, они часто делают невозмож-
ным, неприемлемым свое участие в ее жизни" (эксперт, Ульяновск). 

• "Господь уходил молиться в горы – служители понастроили храмов. Почему 
бы не бедным раздать, зачем нужны огромные позолоты? Богу это не надо. 
Они веру этим порочат. А как характеризует Патриарха строительство 
храмов? Не вижу я тут заслуги. Хоть 100 штук понастрой. Для веры боль-
шого значения не имеет. Нужно людей воспитывать, ими заниматься" 
(ДФГ, Самара). 

Существующее "расхождение" в отношении людей к вере как духовному осно-
ванию их жизни, и к вере как институционализированной форме социального 
действия – по-видимому, достаточно распространенное явление, и в этой "дель-
те" скрыт большой спектр мотивов, влияющих на суждения людей о церкви и ее 
служителях. Мы не ставим себе задачу описания проблемы невоцерковленной 
религиозности и ее соотношения с процессами воцерковления, и отдаем себе от-
чет, что на вопрос о своей причастности к вере многие дают "социально норми-
рованные" ответы. Вместе с тем, представляется правдоподобным утверждение, 
что если индивид принимает для себя маркер "верующий человек", это означает, 
что соответствующий мировоззренческий концепт входит (разумеется, с той или 
иной степенью полноты и релевантности) в систему социальной идентичности 
индивида. Следовательно, у определенной части россиян сформировалось спе-
цифическое отношение к вере и религиозности, "оторванное" от их отношения 
к такому социальному установлению, как церковь, и их мнения и оценки могут 
существенным образом сказываться на отношении общества к теме церкви, го-
сударства и религии.  
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Доли групп (%) 100 44 15 28 28 42 46 54 32 30 38 21 33 35 11 31 33 29 13 17 39 25 25 9 16 21 9 15 5 100 45 56 28 33 39

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАК ЛИЧНО ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ЯПОНИИ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?    

хорошо    47 46 42 53 50 41 52 42 51 49 41 28 47 49 71 39 44 56 50 46 53 33 40 51 52 50 58 33 57 57 63 53 57 63 54
безразлично    43 44 41 38 42 45 38 47 43 42 43 54 44 41 23 50 42 37 44 41 37 53 48 43 39 38 35 51 34 33 27 38 39 30 32
плохо 6 5 11 6 5 8 8 5 4 5 9 8 6 7 5 8 8 4 5 7 6 8 7 2 6 6 4 12 4 6 8 5 5 3 9
затрудняюсь ответить 4 5 6 3 4 6 3 6 2 4 7 10 3 4 1 4 6 3 1 5 4 6 4 4 4 6 4 5 5 4 3 4 0 5 5

ПОСЛЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ В ЯПОНСКОЙ ЭКОНОМИКЕ ПРОИЗОШЕЛ ЗНАЧИТЕЛЬНЫЙ ПОДЪЕМ, КОТОРЫЙ ЧАСТО НАЗЫВАЮТ "ЭКОНОМИЧЕСКИМ 
ЧУДОМ". ВЫ ОБ ЭТОМ ЗНАЕТЕ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ? 

знаю 28 27 16 34 29 24 35 22 29 30 26 11 24 32 55 20 27 37 38 21 30 20 27 40 19 26 37 31 23 51 63 41 43 52 55
что-то слышал(-а)   33 35 31 34 31 34 33 33 32 37 31 27 36 35 30 34 34 32 34 34 33 34 31 30 34 38 37 32 20 29 24 33 33 26 28
слышу впервые  33 33 43 29 31 38 27 39 34 28 37 50 34 30 14 41 33 27 25 43 31 39 39 29 41 26 25 31 46 18 12 22 23 18 14
затрудняюсь ответить 6 5 10 4 9 5 5 7 5 5 7 11 5 4 2 5 7 4 2 2 7 8 3 1 6 10 1 6 11 3 2 4 2 3 3
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Открытый вопрос: Как бы Вы объяснили, почему в Японии произошло 
"экономическое чудо"? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Черты национального характера   19
• "Из-за трудоголического характера японцев"; "дотошность"; "японцы – самоот-

верженные люди"; "благодаря деловым качествам японцев"; "головы светлые"; 
"упорство"; "шустрые больно"; "серое вещество есть у них"; "когда стала подни-
маться экономика, японцы совершили чудо благодаря своему трудолюбию, образо-
ванности, экономности, патриотизму"; "башковитые"; "собранные люди"; "мень-
ше воруют и меньше обманывают"; "сплоченность, трудолюбие, стремление быть 
впереди – это характеристика японцев"; "педантичный"; "исторически сложив-
шимся духовным менталитетом, основанным на религиях синто и буддизме"; "они 
хитрые"; "потому что народ добросовестный"; "хозяйственный"; "меньше пьют, 
больше работают, поэтому и экономика развивается"; "бережливость"; "отсут-
ствие лени"; "другой менталитет нации"; "более умные люди"; "воровства меньше, 
чем у нас"; "ответственные"; "высокая образованность, целеустремленность, лю-
бовь к Родине, законопослушность, отсутствие воровства". 

  

   
Эффективное руководство страной  11 
Компетентная и честная власть 8  
• "Политика государства хорошо поставлена"; "власть была сильной и могла пра-

вильно организовать свои действия"; "хороший император"; "нет такого воровст-
ва в верхах"; "было мудрое правительство"; "у них руководство заботится о стра-
не"; "были созданы условия государством для продуктивного труда"; "люди там, 
которые сидят в правительстве, думают за народ"; "правительство умеет рабо-
тать с людьми"; "были честные правители – больше за свой народ, за свою эконо-
мику"; "там руководящий состав умнее, чем в России; это действительно демо-
кратичная страна"; "правильно сработало правительство"; "к власти пришли 
патриоты своей страны"; "политики – умные головы, трудолюбивые люди"; "руко-
водитель хороший"; "умные и честные люди стояли у власти – не то что у нас"; 
"удачный лидер"; "все зависит от правительства"; "сильные люди в управлении го-
сударством, не воруют"; "налаженная работа правительства"; "власть сумела"; 
"мудрая политика правящих"; "руководство мудрое".  

  

Грамотная экономическая политика 3  
• "Выбрали правильную экономическую политику"; "разработали систему разви-

тия"; "были законы, стимулирующие производство"; "благодаря правильной тех-
нической политике"; "правильное экономическое направление"; "мудро распоряди-
лись имеющимися ресурсами"; "дело все в реформах, в преобразованиях"; "вклады-
вали большие деньги в развитие промышленности"; "большие инвестиции, резкое 
снижение военных расходов, упор на НТР – научно-техническое развитие"; "разви-
вали промышленность и все отрасли хозяйства"; "была четкая программа восста-
новления страны"; "большие пошлины на импорт и вложение денег в свою эконо-
мику"; "были приняты какие-то существенные законы экономического характера"; 
"избрали для себя семь приоритетных направлений – и гнали их"; "за счет правиль-
ного использования ресурсов, правильной покупки патентов, заинтересованности 
фирм в своих сотрудниках, идет смена руководящего состава"; "правильное эконо-
мическое планирование"; "хорошо работают, имели хорошую программу подъема 
экономики". 

  

   



Темы Япония 

№ 020 (606) М - 5 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Рациональная организация труда  8 
• "Все работают хорошо, всем платят зарплату – выгодно работать"; "сумели ор-

ганизовать работу людей на благо страны, на ее процветание"; "правильная орга-
низация труда в стране"; "трудились хорошо"; "организованная технологическая 
работа предприятий"; "значит, там была дисциплина, порядок"; "из-за высокой 
организации труда"; "организация трудовой деятельности – на высоком уровне"; 
"лучше люди работают"; "там их так муштровали, еще с самурайских времен, что 
они быстро все сделали"; "потому что порядок прежде всего и контроль, там у 
них брак не проходит, лозунг: "Каждому по труду". 

  

   
Внедрение новых технологий  6 
• "Применили лучшие технические разработки, собрав их по всему миру, точнее –

украли"; "быстрое внедрение в производство всего нового, покупка умов"; "за счет 
науки"; "промышленный шпионаж"; "хватанули всю технологию передовую со все-
го мира"; "взяли новые технологии"; "экономически они всегда были чудны, изобре-
тения всегда чудны: роботов стали изобретать"; "за счет новых технологий"; 
"воровство чужих технологий и быстрое их внедрение в производство"; "внедрение 
новых технологий"; "стали уделять много внимания науке"; "ставка была на мик-
роэлектронные технологии"; "заимствовали новую технологию у других стран; все 
лучшее внедряли в свое производство"; "они закупали технологии в мире, и на их ос-
нове делали свои"; "они скупили технологии и начали развивать". 

  

   
Национальное единство  7 
Наличие объединяющей цели 5  
• "Организация всех людей для достижения общей цели"; "самое главное – вся стра-

на захотела жить лучше"; "они объединились и добились, чего хотели"; "то, как у 
нас после Великой Отечественной войны, когда все сплотились и сообща подняли 
промышленность и экономику"; "была единая цель"; "люди захотели жить лучше и 
старались это сделать"; "потому что все этого хотели"; "связь со своими нацио-
нальными традициями – сплочение нации вокруг общей идеи"; "единение народа и 
правительства в достижении цели поднятия страны". 

  

Стремление к восстановлению страны 2  
• "В тяжелой послевоенной ситуации вынуждены были заниматься экономикой, не 

тратили деньги на военную сферу"; "из-за трагедии с атомной бомбой решили 
стать сильной державой – из-за патриотизма"; "у них такие условия вынужденные 
создались: после бомбардировки атомной не было иного способа выжить как на-
ции"; "после сброса атомной бомбы японцы встрепенулись и показали всему миру, 
что такое Япония"; "их потрясла атомная бомба, их остальная экономика была по-
ставлена на защиту человека"; "они стали умней после атомной бомбардировки, 
больше внимание стали уделять компьютеризации и новым технологиям". 

  

   
Помощь и поддержка других стран  2 
• "Америка поддерживала хорошо"; "за счет СССР"; "все страны им помогали кре-

дитами и умными советами"; "американские деньги помогали"; "благодаря России; 
все технологические идеи – русские"; "инвестиции США и других стран"; "амери-
канцы завезли специальное оборудование, все сами наладили, все передали японцам –
и уехали"; "американцы влили в экономику большие средства – в пику СССР". 

  

   
Другое  1 
• "Так как завоевали Дальний Восток"; "стечение благоприятных для них обстоя-

тельств"; "у них маленькая территория"; "работают законы"; "какой-то толчок, 
прозрение"; "повезло"; "план Маршалла"; "легче поднять на ноги маленькую стра-
ну"; "связь с НЛО". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  54 



Темы Япония 

№ 020 (606) М - 6 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

 

Опрос экспертов 
 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, как лично Вы относитесь к Японии: хо-
рошо, плохо или безразлично? 

 

Вопрос: Как, по Вашему мнению, большинство россиян относится к 
Японии: хорошо, плохо или безразлично? 

 

Вопрос: Как, по Вашему мнению, большинство японцев относятся к 
России: хорошо, плохо или безразлично? 
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Вопрос: Как Вы полагаете, отношения между людьми в Японии лучше, 
хуже или такие же, как в России? 

 

Вопрос: Одни считают, что Япония – это демократическое государ-
ство. Другие говорят, что это государство не демократическое. 
С каким мнением – с первым или со вторым – Вы согласны? 

 

Вопрос: Как Вы полагаете, с какой из двух стран для России более 
предпочтительно развивать экономическое сотрудничество – с 
США или с Японией? 
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Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 

проблемы российско-японских отношений? 

 
 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы по проблемам российско-
японских отношений? 
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Приходилось
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Не приходилось
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Комментарий 

Россияне относятся к Японии в целом доброжелательно: 47% респондентов зая-
вили о своем хорошем отношении, и только 6% – о плохом. Впрочем, 43% оп-
рошенных с безразличием относятся к "стране восходящего солнца".  

Как известно, после Второй мировой войны в японской экономике произошел 
значительный подъем, который часто называют "экономическим чудом". Далеко 
не все россияне информированы об этом: 62% опрошенных в той или иной сте-
пени осведомлены о мощном экономическом взлете восточного соседа России 
("знают" или "что-то слышали"), остальные (38%) – не в курсе. Тем не менее, 
46% респондентов ответили на открытый вопрос: "Как бы Вы объяснили, почему 
в Японии произошло "экономическое чудо"?".  

Чаще всего россияне объясняют это "чудо" особенностями японского нацио-
нального характера. Неудивительно, что эта версия особенно часто выдвигается 
теми, кто относится к Японии положительно. Те же, кто относится к ней отрица-
тельно, намного чаще прочих связывают успехи Японии не с заслугами японско-
го народа и его политического руководства, а с помощью извне. Но в целом эта 
гипотеза неизмеримо менее популярна, чем версии, согласно которым "эконо-
мическое чудо" японцы совершили сами. 

Вопрос: Как бы Вы объяснили, почему в Японии произошло "экономическое 
чудо"? 

Скажите, пожалуйста, как Вы лично 
относитесь к Японии? 

 
Все 

хорошо безразлично плохо затр. ответить

Черты национального характера япон-
цев 

19 28 12 15 12 

Эффективное руководство страной 11 13 6 13 5 
Рациональная организация труда 8 9 8 9 6 
Национальное единство 7 10 4 4 3 
Разработка и внедрение новых техно-
логий  

6 8 4 9 0 

Помощь и поддержка других стран 2 3 1 10 1 
Другое 1 2 1 0 2 
Нет ответа, ответ не на тему 54 39 70 46 72 

 

Итак, чаще всего респонденты говорят о том, что причина экономического подъ-
ема кроется в особенностях японского национального характера (19%). Россияне 
считают японцев трудолюбивыми и добросовестными, отдающими все силы 
своей работе; нередко называют их "трудоголиками". 
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• "Там в генах у людей трудолюбие". 

• "Трудолюбивые они традиционно". 

• "Они же трудоголики, очень работоспособные, не любят отдыхать". 

• "Отсутствие лени". 

• "Трудолюбивые, землю носом будут копать". 

Японское трудолюбие, по мнению респондентов, основано скорее на внутренней 
дисциплине и организованности, чем на вдохновении. Во многих ответах "тру-
долюбие" и "дисциплина" перечисляются через запятую. Участники опроса от-
мечают, что японцы весьма педантичны в работе, говорят об их "дотошности" 
и "аккуратности". 

• "Они там кропотливые". 

Другая национальная особенность японцев, о которой часто упоминают респон-
денты, – это ум и образованность.  

• "Умственный потенциал". 

• "Главное для них – знания". 

• "Умеют люди работать головой и руками". 

• "Они все схватывают на лету". 

• "Соображают здорово, хорошие специалисты". 

Среди черт японского характера, которые позволили достичь экономического 
подъема, участники опроса нередко называют порядочность. Упоминая это ка-
чество, респонденты явно сравнивают Японию с Россией, причем не в пользу 
нашей страны. В этой группе ответов чаще всего говорится об отсутствии воров-
ства, которое принято считать одной из основных российских проблем. 

• "Все работают на благо Родины, а у нас в России все вывозится, разворовы-
вается, поэтому и не произошел подъем экономики". 

• "Кто работает – тот зарабатывает, а не ворует; а если своровал, то от-
вечай перед законом". 

• "Начальство не хапает". 

• "Не воруют и честно работают все". 

• "Меньше воруют и меньше обманывают". 

• "Законопослушный народ". 
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• "Честность всего народа без исключений сверху донизу, независимо от зани-
маемых должностей". 

Респонденты обращают внимание еще на одно немаловажное отличие японцев 
от россиян – отсутствие пьянства. То есть здесь снова речь идет об отсутствии 
у японцев качеств, которые могли бы помешать экономическому процветанию 
их страны. При этом подразумевается, что эти черты часто присущи россиянам. 

• "Меньше пьют, больше работают, поэтому и экономика развивается". 

• "Мужики у них не пьют, как у нас, а работают". 

Производной от перечисленных выше особенностей японского народа является 
рациональная организация труда. Среди причин "экономического чуда" ее назы-
вают 8% респондентов. 

• "Люди смогли правильно организовать работу, рассчитать бюджет". 

• "Потому что порядок, прежде всего, и контроль, там у них брак не прохо-
дит; лозунг: "Каждому по труду"". 

• "Появилась возможность правильной организации труда и заинтересован-
ность в результатах труда". 

• "Каждый начал делать то, что от него требовалось". 

Надо отметить, что организацию труда в Японии респонденты считают рацио-
нальной именно для японцев, так как она основана на особенностях националь-
ного характера. Сами россияне считают эти качества японцев чуждыми и явно 
не готовы отдавать работе столько же сил и времени.  

• "Сумасшедшие совершенно люди, у которых шесть дней отпуска в году. Они 
уже свихнулись на своей электронике, они полностью не люди уже" (ДФГ, 
Москва). 

Довольно большая часть респондентов уверена в том, что успехами в экономике 
японцы обязаны своему руководству. О том, что Японией управляют хорошие и 
грамотные политики, говорится в 8% ответов, а еще в 3% ответов речь идет 
о правильной экономической программе японского правительства и разумных 
законах. 

• "Руководство думает не о себе, а о народе". 

• "Люди там, которые сидят в правительстве, думают за народ". 

• "Правительство заботится о своих подданных и создает все условия для ра-
боты". 

• "Власть была сильной и могла правильно организовать свои действия". 

• "Лидер направил в нужное русло". 
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• "Вожди более требовательные были". 

Немало россиян называют среди причин экономических достижений Японии че-
стность и дальновидность японского руководства. При этом во многих ответах 
подчеркивается, что российским политикам часто не хватает этих качеств. 

• "Умные и честные люди стояли у власти – не то что у нас". 

• "Потому что у руководства стояли умные люди, не допустившие корруп-
ции". 

• "Было мудрое правительство". 

• "Ворья у них не было у власти". 

• "Умные правители нацелили народ на преодоление трудностей". 

Нередко упоминаются и конкретные шаги японского руководства, обеспечив-
шее, по мнению респондентов, экономический подъем.  

• "Резкое снижение военных расходов, упор – на научно-техническое разви-
тие". 

• "Большие пошлины на импорт и вложение денег в свою экономику". 

• "Деньги вложили в образование". 

• "Грамотное внедрение в производство новых технологий". 

Из ответов на открытый вопрос видно, что россияне не обошли вниманием кол-
лективистскую установку, характерную для японцев. О патриотизме и единстве 
нации говорится в 7% ответов. Эти черты японцев воспринимаются респонден-
тами безусловно положительно. Иногда в их ответах звучит ностальгия 
по коллективистской системе ценностей. 

• "Работали люди на государство, а не на себя". 

• "За счет патриотизма к своей стране подняли экономику на высоту". 

• "Сплоченный народ – патриотически настроенный". 

• "Очень любят свое государство". 

• "Фанатичная привязанность к Родине". 

Эту же тему поднимают участники ДФГ. Они подчеркивают различия в отноше-
нии к своей стране и к труду между японцами, у которых господствует коллек-
тивистская установка, и россиянами, которые чаще руководствуются принципа-
ми индивидуализма. Интересно, что, признавая собственный индивидуализм, 
россияне склонны осуждать его и считают отклонением от нормы, вызван-
ным тяжелыми условиями жизни. 
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• "Мировоззрением мы очень сильно отличаемся. Есть такой анекдот. 
Встретились японец и русский и начали говорить, кто как работает. Японец 
говорит: "Два часа на себя, два часа на хозяина и два – на страну. Вот и вся 
работа". Русский же говорит: "Я работаю на себя, на хозяина не работаю, 
а на страну – зачем работать?" То есть мы относимся: вот – мы, а ос-
тальное – хоть потоп. Государство – оно не помогает. А у японцев – все на-
оборот, они будут работать до последнего, но они вывели свою страну впе-
ред и продолжают поднимать" (ДФГ, Новосибирск).  

Причину сплоченности японцев участники опроса видят и в совместном преодо-
лении трагических последствий Второй мировой войны. Нация оказалась объе-
динена общим горем и стремлением жить лучше.  

• "Возникла потребность, надоело бедственное положение". 

• "Они много думали о том, как выжить". 

• "Была общая цель – встать на ноги". 

Некоторые россияне считают, что Япония добилась благополучия за счет других 
стран. О заимствовании и внедрении японцами передовых технологий говорится 
в 6% ответов. Многие респонденты неодобрительно относятся к такому заимст-
вованию. 

• "Умение воспользоваться моментом в присвоении чужих разработок, изо-
бретений, умение подкупать и перекупать чиновников, бизнесменов и просто 
изобретателей, которым не дали воспользоваться своими правами". 

• "Промышленный шпионаж". 

• "Воровство чужих технологий и быстрое их внедрение в производство". 

• "Хватанули всю передовую технологию со всего мира". 

• "Воруют русские идеи". 

Но чаще практика приобретения японцами зарубежных технологий и их интен-
сивного внедрения у себя в стране не вызывает у россиян негативных эмоций.  

• "Япония скупила много патентов на изобретения во всем мире и грамотно 
внедрила их в производство". 

• "Покупали, приобретали лицензии на передовые технологии". 

• "Они покупали передовые технологии и приспосабливали их к своим условиям, 
дорабатывали и улучшали". 

• "Они умело используют русскую научную мысль". 

Как участники общероссийского опроса, так и участники ДФГ говорили о заим-
ствовании японцами технологий, разработанных в России. С одной стороны, 
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в этих высказываниях звучало недовольство тем, что российские передовые тех-
нологии стали достоянием другого государства, с другой – респонденты демон-
стрировали понимание того, что здесь они скорее всего так и не были бы вне-
дрены. При этом станосилось очевидным еще одно различие в представлении 
россиян о самих себе и о японцах: если русский народ богат на идеи, но не все-
гда способен их реализовать, то японцы, имея меньший креативный потенциал, 
прекрасно реализуют готовые идеи.  

• "Они действительно умело воспользовались нашими журналами "Наука 
и жизнь". Вот это и есть национальная идея. Мы, как лопухи: Ванька 
по пьянке разболтал – это наше. А у них – нет, у них все строго для себя. 
Вот они и создали чудо… А если бы мы всех наших кулибиных уважали и це-
нили, технологии создавали…" (ДФГ, Москва). 

• "Россия в их технический вклад дала очень много. Не надо называть их ум-
ными – они не умные, они рациональные. Они используют чужие патенты 
и превращают их в жизнь. А мы свои мысли отдаем, продаем, просто вы-
брасываем" (ДФГ, Самара). 

Наконец, последняя причина японского "экономического чуда", которую назы-
вают респонденты (как правило, негативно относящиеся к Японии), – помощь 
западных стран и прежде всего – США (2%). 

• "Американцы завезли специальное оборудование, все сами наладили, все пере-
дали японцам – и уехали". 

• "Американцы влили в экономику большие деньги – в пику СССР". 

• "Американские деньги помогали". 

Завершая тему сравнений, которые респонденты проводят между нашими сооте-
чественниками и японцами, можно сказать, что россияне не видят возможности 
повторения японского "экономического чуда" в России. Те составляющие, на ко-
торых, по их мнению, базируется благосостояние Японии, отсутствуют в нашей 
стране, и респонденты это осознают. Повторение японского опыта было бы не-
возможным, даже если бы Россия оказалась в ситуации, аналогичной той, в ко-
торой была Япония после Второй мировой войны. Это связано, в первую оче-
редь, со значительными различиями национальных характеров двух народов. 

• "Есть собаки норные, а есть водолазы. Вот мы, например, водолазы. Как ты 
из таксы сделаешь? Порода другая – японцы, ну чего о них можно гово-
рить?" 
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Пояснения 

Опросы населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 
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Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказывания. 

Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 

 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: “Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из пе-
речисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?” 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: “Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?” и “Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?”: 

 оптимисты – ответившие “да” на 1-й вопрос; 
 адаптированные пессимисты – ответившие “да” только на 2-й вопрос и "нет" или 
"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 

 неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 
оба вопроса. 

 Тип места жительства: 
 мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
 большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
 малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки город-
ского типа. 

Оценки экспертов 
Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 

К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-исследова-
тельских организаций, сотрудники негосударственных, частных экспертных или 
консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социологические 
и PR-службы и т.д.). Эти люди не занимают должности в административном ап-
парате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп 
и других временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 

К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
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Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ 
по специальной инструкции. 

Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белгород-
ской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, Ива-
новской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижегородской, 
Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Туль-
ской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Краснодарского 
и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Башкортостан, Та-
тарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 
Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 
Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины раз-
ных возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взгля-
дами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз 
с помощью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на 
экране по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отноше-
ние респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не инте-
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ресно", во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – 
по шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция респондентов на ТВ-фрагменты отражается 
в виде кривых, усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода у определенной группы респондентов (сторон-
ники Путина, сторонники Зюганова, сторонники других кандидатов или прого-
лосовавшие на президентских выборах против всех). 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", 
"срд." и "слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализи-
руемого значения кривой от усредненного значения во время просмотра видео-
фрагмента. 

ТВ-измерения 
Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР и НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздействия 
этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т.д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1200 семьях (около 3200 человек) в 18 крупнейших городах России. 
Эта совокупность семей – панель – репрезентирует население России, прожи-
вающее в городах с численностью жителей 400 тысяч и более. 

 

 




